

NÉPLAP

Kedden kezdődik
a hatalmas arányú
„Néplap”-agitációs hét

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. EVFOLYAM, 79. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 APRILIS 6, VASÁRNAP

Húsvéti békesség

Úgy érkezünk el a húsvéti ünnephez, hogy válság nem emészté társadalmunkat, a demokratikus pártok — vagy hogy egy régi fogalmat élesztgessünk — a Függetlenségi Front pártjai nem állanak kettéosztottan harcban egymással. A viszonylagos békesség demokráciánk eddigi történelmének leglázasabb időszaka után következett el. Egy országosan kibontakozott és már egy-egy város megmozdulást tervező összekövés felderítése hirtelen vilámlényt vetett arra a sokszor láthatatlanul sötétségbe bújó arcra, ami a magyar köztársaság ellenes erei között húzódik. A nép jogaiért harcolók és a népjogokat semmibevevők között felállt a küzdelem és most, hogy az összekövők első csoportja előtt a népgyűlés halált követelő szava elhangzott, jóleső büszkeséggel állapíthatjuk meg: *a magyar nép boldog jövőjéért harcoló, hűsből-vérből való demokraták akarata ezáltal is diadalmasodott.* Így született meg — mert csakis így születethetett meg — a koalíciós békesség, amivel a vetést, rügvet nyitó, szép, koratavaszi húsvéthoz érkezünk.

Az ünnepi csendességben örömmel nézünk szét szántóföldjeinken. Nagy reménységünk nő a barázdákban: a városi dolgozók élelmezési gondtól és a parasztság beszovalgatási kényszertől mentes élete. Örömmel látjuk iparunk békebelihez közeledő színvonalát és rekordtermést adó bányáinkat. Nagy reménységünket termelik a kohók, az orsók és a tárnák: gondoktól felszabaduló, emberi életüket.

Nem tagadjuk, hogy nehéz napok mai napjaink és nem könnyű az előttünk álló út sem. Legfőbb bajunk, a munkanélküliség télenre és lázongó elégedetlenségre ítélt ezreket, míg másokat ellep a kevés forinttal díjazott munkaözön. Sorolhatnánk hosszan sok bajunk. De egyet ne feledjünk: nagy készülődés a mostelőző rövid idő, készülődés egy új korszakra, Magyarországon még soha meg nem látott — a *tervezési-központosított* Szegedük tekintetünk a hároméves tervre és fázisra minden erőnkkel megindításáért, *ez ma az egyetlen helyes magatartás.* Az elkészítettek, csüggedők gondolnak arra, hogy tavaly tavasszal az infláció féltelenné fokozódó sötétben a jó pénz közeli reménységére intettük őket. Mennyivel nyomorultabb volt akkor sorsunk, emlékezzünk csak: milyen mély-ségből kapaszkodtunk ki az előre pontosan meghatározott augusztus elsején! Most külön helyzetben kérjük a dolgozó magyarokat: *tesztítsék meg erejüket és akarataikat a hároméves terv megkezdéséért.*

Jobb életet hozó, új korszak előtt állunk. Mennyire üdvös volna, ha a pártok, szervezetek megfogadnák Farkas Mihálynak a debreceni márciuson elmondott szavait: *versenyezzünk egymással, ki tesz többet hazájáért. Ugyen nem versengést, vetélkedést kívánunk mi, kommunisták!* Velünk együtt ezt kívánja népünk is, termelő békességet, dolgos hétköznapokat és nyugalmas ünnepeket. Mint eddig, ezután is azon leszünk, hogy ezt megteremtjük számára.

Nem lesz könnyű feladat. Országunk sorsát nem elszigetelten, hanem a nemzetközi egészben látjuk. Az új agresszorok, a tengerentúli imperialisták békebontó erőfeszítései nemcsak a görög és török nép, hanem az egész világ — s nem utolsó sorban Délkelet-Európa — nyugodt, demokratikus fejlődését is zavarják. Nem az a baj, hogy vannak imperialisták, akiknek országokat vásárolni kedvük, háborús nyereszkekedésre való étvágyuk határtalan, *az a baj, hogy nemzeti közösségünk nem fordul egységesen szembe a függetlenségünkre és szabadságunkra törő tervekkel.* Az a baj, hogy egy-egy sületlen jegyzék, eleve csödre ítélt, balkezes beavatkozás nem talál egységes, élénk elutasításra.

A reakció a világpontikában történelmi nem tanul okosan, egy kardesörtét beszédet, egy rossz diplomáciai lépést, a „nagy nagy” ideig-óráig tartó ellentétet biztátnak veszi nemzetrontó céljai megvalósításához. És azért, mert a nemzetközi politika bizonyosan nem fog a jövőben sem ilyenekben szűkölködni, számitanunk kell arra, hogy a belső ellenség időnként fel-felbuzdul s mint a letaposott és újra letaposott fű, fel-felgaskodik. *Addig tessz, míg gyökerét is ki nem szaggatjuk.*

A demokratikus, építő összekövés — így a koalíciós békesség idején szenvedélyek nélkül szögezhetjük le — a most minden rendjén. Nem a sűrű országos példaképből sorolunk fel néhányat, helyeket nézünk. Ime: *„Kiszegedapárt tisztogatás”, új szemlélet ígérő állásfoglalását milyen szépen átvészelte a debreceni és hajdúmezei vezetőség. Hihetünk-e a nyugodt építő munkában, míg azok állanak szervezeteik élén, akik Pfeiffernek esküdtek hűségét, akik szoros kapcsolatot tartanak fenn a Nagy Ferenc által is élesen elítélt Sulyok-párttal? Hihetünk-e a békességes természetben, ha a kisiparos-vállalkozásokon a Baross Szövetség, Magyar Jövő, Imrédy-párt, Magyar Közösség embereit vetik listájukra és szavaztatják meg a borsos és a választási csarnokban? Hihetünk-e demokratikus jellegben, amikor a Kiszegedapárt felelős kultúrposztra állított embere sralmas korlátoltságú azért álltakozik a Nemzeti Színház Vörösmartyt, Shakespeare, Gorkijt, Móriczot adó műsora ellen, mert az „kommunista”? Hihetünk-e a nyugodt haladásban, amikor a Kiszegedapárt helyi sajtója saját kultúrminiszterének nyilatkozatát nem közli, amely a fakultatív vallásoktatást dicséri s az egyetemi reakció elleni harcot hirdeti, de büszkén hivatkozik a fasiszta Argentínára: *ime, ott vallásnépszerű van vallás szabadság helyett?**

A nyugodt építő munkának, a hároméves terv megindulásának vannak még akadályai. Azonban az összekövőkkel való tesztolálás, mezőgazdaságunk és iparunk emelkedő természetén idején nem kétséges előttünk: *ezeket is leküzdjük.* Népünk nagy tömege a hazáruólk elleni harc és a nemzet felemelkedésének nagy munkája lelkesíti s ezért nyugodtan nézünk jobb jövőnk elé.

Bodó István

Nagy Ferenc : A békeszerződés ratifikálása után még mélyebb barátságot akarunk a Szovjetunióval

Szviridov : A szovjet embereknek nem közömbös, hogy ki leleplezték a gellérthegy-i monumentális emlékművet

Budapest székesfőváros közönsége szombaton ünnepelte meg az országának a fasiszta elnyomás alól történt felszabadulása második évfordulóját. A Gellért-hegyen felállított és az egész fővárosban uralkodó hősi emlékmű leleplezési ünnepségén hatalmas tömeg vett részt.

Az ünnepség a Himnusz hangjaival kezdődött. Balogh István államtitkár után Tildy Zoltán a magyar köztársaság elnöke emelkedett szószárra. A köztársasági elnök szavai után Nagy Ferenc miniszterelnök tartotta meg ünnepi beszédét.

— Két éve nyertük el a szabadságot — mondta a többek között — és ma már nem utakat keresünk, hanem biztosan megyünk a magunk által kijelölt úton a magyar nép felemelkedése felé. Demokráciánk egyenes és őszinte. A múlt visszatérésének kizártuk

minden lehetőségét a magyar életből. De két esztendő után, amikor már áldozataink és erőink is lehetővé teszik, gondolkunk kell a hála kifejezésére is azok iránt, akik életük és vérük feláldozásával nekünk, magyaroknak ezeket az eredményeket elérhetővé tették. A Vörös Hadsereg hősi áldozatainak emlékül az ország szívében, Budapesten a legkiválóbb magyar művészek egyikével készítettük el és állítottuk fel ezt a monumentális emlékművet.

— Tanuljunk a Vörös Hadsereg hősi katonáitól, a Szovjetunió áldozatos polgáraitól és tanuljunk meg, hogy soha hűtlenek nem lehetünk a nemzeti függetlenségünk visszaadó Szovjetunióhoz. Köszönjük meg a nagy Szovjetunió áldozatait, köszönjük meg azzal az elhatározással, hogy amidőn a békeszerződés ratifikációja után átéljük a háború és béke küszöbét, rajta leszünk, hogy az eddig

kialakult barátság még mélyebb és tartalmasabb legyen a Szovjetunió iránt.

Szviridov altábornagy emelkedett ezután szószárra. — Hisszük és tudjuk, hogy a magyar nép demokratikus erői elegendők arra, hogy a jobb jövő felé vivő úton leverjék a sötét erőket és kivívják a győzelmet. A magyar népek azonban nem szabad elfelejtenie azt, hogy ez a győzelem nem önként adódik. A győzelmet a reakció erőivel való harcban kell kivívni. Magyarországon felszabadításánál a Szovjetunió sok kiváló fiát, katonákat és tiszteket vesztett el. A Szovjetunió óriási erőket és eszközöket áldozott a fasiszttal Magyarországon területeit vívott csatáiban. Ezért nekünk, szovjet embereknek távolról sem közömbös, hogy ki fogja élvezni a magyar népek adott szabadság gyümölcsét.

A nyugati hatalmak ellenzik Molotov földosztó javaslatát

A londoni rádió moszkvai tudósítója szerint Marschall javaslatát a jövőtől kezdve némi közlekedést mutatnak a szovjet álláspont felé. Még vannak véleménykülönbségek az ideiglenes német kormány és az ajkormány ügyében, azonban lehetőség mutatkozik a megegyezésre.

A külügyminiszterek csütörtöki ülésén Molotov javasolta, hogy 1947-ben adják át Németországot valamennyi övezetében a földreformot. Az angol, amerikai és a francia megbízott ellenezte ezt a javaslatot.

Molotov az amerikai rádió tudósítójának kérdéseire adott válaszában kijelentette, hogy nincs kizárva a német egységről szóló orosz javaslat és a föderalizálásról szóló amerikai javaslat között a kiegyezés. Görögországban a demokrácia visszaállításának a legjobb módja az volna, ha nem történne külföldi beavatkozás a görög belügyekbe. Molotov erősen kételkedik abban, hogy Truman politikája visszaállítsa Görögországban a demokráciát. A szovjet küldöttség mindent megtesz, hogy az érkezőket hasznos eredményekkel járjon.

A londoni rádió jelenti, hogy a külügyminiszterek egyeztető bizottsága pénteken nyolc órán át próbált jelentést kidolgozni a külügyminiszterek számára. Németország ideiglenes szervezeteire vonatkozó javaslatról. Moszkvai jelentés szerint a bizottság tagjai egy kérdésben sem tudták teljesen megegyezni.

Az amerikai rádió moszkvai tudósítójának véleménye szerint a központi német gazdasági szerv megalkotásának vonatkozásában lényeg

szovjet-amerikai-brit megegyezés lényegesen javítja az érkezőket legkorábban a vélemény,

hogy a négy nagyhatalom rövidesen teljes megegyezésre jut a német gazdasági problémák ügyében.

Összeköltöztetik a svábokat

A hivatalos lap pénteki száma kormányrendeletet közölt arról, hogy a Németországba való áttelepítés — nemzetközi egyezmények értelmében — a svábokat ideiglenesen összeköltöztetik, hogy a Magyarországra telepített szlo-

vákiai magyarokat elhelyezhessék. A Pozsonyban működő magyar delegáció szombati reggeli jelentése szerint április 10-től naponta egy vonatszerelvény érkezik Szlovákiából magyar áttelepülőkkel Nyiregyházára és Pityvarosra.

Debrecen népe lelkesedéssel ünnepelte meg a felszabadulás évfordulóját

Szombaton a felszabadulás ünnepén a rossz idő ellenére már fél 10-kor ezerszámra gyülekezett Debrecen népe az állomás előtti térre. Háromnegyed 10-kor felvonult a rendőr díszkasz, a rendőrszereket és az MKP rendezőgárdája. Az orosz és magyar himnusz eljátszása után Balogh István, Hajdú vármegye főispánja koszorút helyezett a szovjet repülő emlékművére. Az ünnepelő tömeg ezután végigvonult a Vörös Hadsereg-útnán és az Altófal-palota előtti orosz emlékmű előtt négyoszlopban helyezkedett el.

Az ünnepséget a Nagyerdőről indított staféta érkezésekor kezdték meg. Pontosan háromnegyed 11 órakor indult a felszabadulási váltó. Rajt után mindjárt a DVSC veszi kezébe a verseny irányítását és Nagyházi mintegy 20 méterrel győz, 2. Állami gimnázium, 3. Piarista gimnázium, 4. Rendőrség. A ref. gimnázium feladta. A befutás után Molnár Győző rendőrkapitány a Magyar—Szovjet Művelődési Társaság nevében koszorúzta meg a szovlet hősi emlékművet. A felszabadulás emlékére rendezett ünnepség első szónokaként Szabó Kálmán polgármester méltatta a nap

jelentőségét, majd halálát és köszönetet fejezte ki a Szovjetunió hősi katonáinak.

Ezután Szász-Ferenc vezérőrnagy, kerületi parancsnok lépett a mikrofon elé. A szovjetgyőzelem a magyar nép számára is győzelmet hozott — mondotta. — Mártírok, akik lelkesedve mentek a harcba, mert a nagy népi közösségek felszabadításának vágya tüntette őket.

Dr. Juhász Géza egyetemi tanár, a Nemzeti Bizottság elnöke a lelkek felszabadításának és a tömegek öntudatosításának szükségességét hangsúlyozta.

Az ünnepség utolsó szónoka Kartynov alezredes, városparancsnokhelyettes volt, akinek beszédét Szabó István MKP nemzetgyűlési képviselő tolmácsolta. A Vörös Hadsereg — mondotta — és a szovjet nép legjobb fiait és lányait áldozta, hogy az emberiségnek meghozza a szabadságot.

Az orosz városparancsnok beszédét az ünnepelő közönség nagy lelkesedéssel hallgatta végig és utána hosszasan ünnepelte a Vörös Hadsereget és annak vezetőit, Szatim.

Debrecenben bujkál a budapesti gyilkos

A fővárosi lapok részletesen beszámoltak arról a gyilkosságról, melynek áldozata Hardicsai Erzsébet 17 éves budapesti lány volt. A Párizsi Áruház pincéjében gyilkolta meg kegyetlen szadizmussal egy Horváth Ödön néven szereplő fiatalember.

A magát Horváth Ödön rendő-

nyomonjáróknak kiadó és régi rendőrgazdornával és detektívjelvényével szélhámoskodó gyilkos Debrecen felé menekült a minden valószínűség szerint a városban bujkál.

A 170 cm magas, erős, vállas, ki sportolót testű bujkáló gyilkos halálakabátot és aprókockás barna sportruhát visel.

Veszélyben a tavaszi vetés!

Küldöttéig megy Debrecenből Budapestre szántási hitelért

A hátréplők és traktorosok szabad szervezői nagygyűlést tartották a tavaszi munkák és szántás megkezdésének előzetesét.

Tóth Andor elnöki megnyitójában vázolta a szántási helyzetet. A traktorosok szervezője, nem háral felelősség a szántás késedelméért, mert már karácsony másnapján kidolgozta a szántási tervét. Hitelt is kérték januárban a G. F.-től, nem kaptak, aköz traktoralkalmazást sem. Később ajánlottak fel bankoktól 13-14 százalék kamatra és 4-6 százalékos költség felszámítás ellenében. Sokaták, nem vették fel.

A tavaszi vetés már komoly veszélyben van, tehát az ország ellátása is. Ejjön a felelősségvadás ideje is, de ezzel nem lesz több kenyer.

Fontos kell valamit, sürgősen, azonnal, mert másképp újabb nemzeti szervezőtevékenység kádul az országba. A traktoros szántási díjak igen alacsonyan vannak megállapítva, fel kell emelni, mert egy hold felszántásának önköltsége díja 99.37 frt, és kapnak érte 31.50 frtot. Pedig az amortizáció és az évi javítás nincs is benne a számlában. Ezután Tóth Andor elnök ismertette a cseplesi rendületet és egy új rendelet tervezését.

A traktorosok szervezői határozatban tiltakoznak a forint csepelidíj bevezetése ellen. Tiltakoznak a kötelező traktoroszántási rendelet ellen is, mely megállapítja a módosítását kívánja oly értelemben, hogy csak akkor legyen büntethető a traktoros, ha fizetős föld-

művesnek nem állt szántási. Tehát kéri az illetékes minisztereket, hogy a szántáshoz szükséges pénzügyi gondoskodjanak. Határozatban tiltakozik még az OKH hitelpolitikája ellen.

Lesonszky Viktor miniszteri kabinus kijelentette, hogy a maga részéről a hajdúmegyei szántatlan föltek 25 százaléka kért szántási hitelt. A mostani végzetésben Debrecen számára kiutal még 20.000 frtot.

Az agrárról még a szántási díjjal is csújtja a parasztságot, de mégis javasolja a szántási díj felmentését.

Kondor Lajos a Nemzeti Parasztpárt részéről szólalt fel. Már elkészült a kérdés megoldása, április első hetében a tavaszi szántási munkák megkezdéséről vitatkozni az ügy reménytelenségét mutatja. Ha azonnal kapunk hitelt, akkor talán a földek egy részét fel lehet szántani.

Hajdú János (MKP) szerint a szervezet mulasztás nem terhel. De bírálással nem termelni, csak tennetlenség; építeni akarunk, a föld, a kenyér a létalap.

Azonnal menjen küldöttség Budapestre és vissza ne jöjjen pénz nélkül.

A közgyűlés Budapestre küldi: Szűcs Sándort, a T. B. elnököt, Tóth Andort, Burai Józsefet és felkéri a képviselőket is, hogy menjenek velük.

Kardos Sándor, Burai József, Szűcs Sándor, Hódi Sándor hozzászólása után Kun Márton UFOSZ megyei titkár beszélt. Ha fel akarjuk építeni nemzeti gazdaságunkat, akkor elsősorban meg kell szüntetni a kizsákmányolás különböző formáit, a bankokét, az iparét és a kereskedelmét.

Az agrárról csak a nagytulajdonosoknak jó, a kisembereket egyformán sújtja.

Mi pedig földhözjuttatott kisembereket elég ideig voltunk koldusok; most azt mondjuk, hogy elég. Ne tovább!

Hoesst gaztettei színhelyén végzik ki

Hoesz, az amszterdami költér nem tette bezzárt a halálos ítélet ellen, amelyet követően utána hajtanak végre rajta. A lengyel legfelsőbb bíróság úgy határozott, hogy Rudolf Hoesst, az amszterdami költér, akinek kiküldetésén négy évtől hat évig tartó szabadságát terhelte, gaztetteinek színhelyén végezték ki.

Ifjúsági akadémia

A debreceni Barokk Béni Népi Kultúriskola Ifjúsági Akadémiáján csütörtökön 10.00 óráig tartó, a királyi törvényes tisztelettel: „Az új történelmi lelemények” címmel. Hozzávaló a díjak, hazam a pedagógusok és a város egyéb érdeklődői körében is nagy érdeklődés elől meg az érdekesnek ígérkes előadást, amely fél négy óra körül kezdődik a Déli-műszere előadóteremben.

Üzemi bizottságok!

Az amerikai áruházakban korábban a munkások újratulajdonosítására lementek és a nadrág körül forgalomba, 75.00 forintot kifizető díj, amelyben 5 százalékos forgalmadót számítanak. Az évi 25 százalékos bércsökkentés, a munkások 30-40 napos bércs csökkentésére. A mintá megtekinthető a Barokk szövetkezetnél, Szécsy Annamária 28.

Védőoltások

Debrecen város törvényhatósága területén a himlő és diftéria előző és újravakcinázásait a belsőkerület területén április 14-én, 15-én, 16-án, 17-én, 18-án és 19-én, tehát 6 napon keresztül Debrecen város egészségügyi rendezőjében, Degetenyi-tér 2. sz. alatt minden nap délután 10 óráig kezdve fogadják végeztet. Oltásra kerülnek azok, akik a múlt év folyamán himlőoltásban, vagy diftériaoltásban valamelyikük el nem látottak.

Diftéria előzőoltásban résztvevők azok, akik 1946. év április, május, június, július, augusztus és szeptember hónapokban születettek, míg himlőoltásban résztvevők azok, akik 1946. év október, november, december, 1947. év január, február és március hónapokban születettek.

Közfürdői oltások: április 24-én, hétfőn 9 órákor Nagygyűlés; 11 órákor Farsoklás, 13 órákor a létesített új iskolában, április 15-én, kedden 9 órákor Kádasszűcs, 12 órákor Kárpálhalmon, 13 órákor Fedreszűcs. Április 16-án szűcs 2 órákor Nagygyűlés, 11 órákor Ócsán és 14 órákor Eötvös. Április 17-én 3 órákor régi Haláson, 11 órákor Állóhegyen, 13 órákor Pipóhegyen. Április 18-án, pénteken 8 órákor Szűcs, 9 órákor Lászlószűcs, 10 órákor Hármashegyen. Április 19-én, szombaton 8 órákor Apafaján, 10 órákor Dombostanyán, 12 órákor Betontanyán. Ápr. 21-én, hétfőn 8 órákor Mészáros, 11 órákor Szűcs, 13 órákor Szűcs. Április 22-én, kedden 8 órákor Nyaraló, 13 órákor Pálgyán. Április 23-án, szerdán 10 órákor Károlyi pályaudvar, 10 órákor Hármashegyen, 13 órákor Vekere és 14 órákor a hosszúpályi úti Állami elemi iskolában. Április 24-én csütörtökön 8 órákor Köntösgyán, 9 órákor Kismező. Április 25-én, pénteken 10 órákor régi Hegyes, 13 órákor Nagygyűlés, Április 26-án, szombaton 8 órákor a Díszgyán, 10 órákor Békán.

Frank István.

Külföldi élményeiről beszél Schneider Hédy, a párizsi zongoravilágverseny győztese

— Az érdekes a dolog az, hogy engem nem is küldtek ki ösztöndíjjal Párizsba — meséli mosolyogva Schneider Hédy. Saját költségemen utaztam ki és — itt szerényen elhallgat a művész — mi fejezzük be a mondatot: első lett a versenyben. Pedig 58 zongorista indult, mind az öt világrészről a legjobbakkal.

— A verseny nagyon igazságos volt. A zenedarabokat nem választottuk ki. En a selejtezőben Chopin: Hárfastűdejét és Paganini—Liszt Caprice-át játszottam. Az elődöntőben Mendelssohn: Preludium és fuga, ismét egy Chopin-darab, Ravel: Jeux d'eau, a döntőben pedig Schumann s-moii koncertje volt a vizsgatétel. Ezt minden próba nélkül játszottam. Zenekari kísérettel kellett a versenyen játszani, amit még addig nem próbáltam.

— Mintegy másfél hétig Deb-

recenben letrünk s egy koncertet is adok az Arany Bikában — mondja Schneider Hédy. — Remélem, sikerülni fog a debreceni közönséget is meggyőznom. A debreceni koncert után Franciaország, Svájc, Hollandia, majd Ausztria a sorrend, a jövő évben London, Brazília, Délafrika.

Büszkizéskor még egy kérdést teszek fel: Mi volt az első díj a világversenyen? 50.000 frank, egy hangversenyre és 21 koncert.

— Ha a politikai hírnevünk is olyan lenne a világban, mint a zenéi hírnevünk — mondja Schneider Hédy — nem lenne sommi baj. A hegedűversenyben is magyar lett a második és harmadik díj nyertes, mi tehát megtehetjük kötelességünket, most már jöjjenek a politikuskok!

Nagygyűlést tart szerdán Debrecen 8000 munkanélkülijé

Az építőipari munkások szervezete a munkanélküli építőmunkások gyűlésén megjelenti Üry főispán, Szabó polgármester, Káldos műszaki tanácsos, a pártok képviselői és körülbelül 500 építőmunkás.

Labancs András elnöki megnyitójában Sándor László tartotta meg a szakszervezet munkájáról a beszámolót.

Debrecenben 8000 munkanélküli van

és a gyűlés feladta, hogy meghatározza a munkalehetőségeket. A Gazdasági Pótlékos mintegy 200 millió forintot várja ki az építőmunkások megindítására, az az összeg 200.000 építőmunkásnak két hónapi munkáját fedezi. Mindent el kell kövessék a munkáspártok képviselői, hogy ebből az összegből Debrecen minél többet kapjon. Bejelentette Sándor elvtárs, hogy Veres Péter újjáépítési miniszter április 11 körül Debrecenbe érkezik, hogy a helyzetet megismerje. Felhívta a munkanélkülieket, hogy szerdán délután 4 órákor válasszunk egy képviselőt az Arany Bikában a munkanélküliek nagygyűlésére.

fel, hanem a kizsákmányolás megindulását is jörvenik és az OTI-nek új székházat építenek.

Üry főispán kijelentette, hogy háborús károsodása mértékénél fogva Debrecen a legrászorultabb az állami segítségre.

Szabó István MKP nemzetgyűlési képviselő felszólalását hatalmas tapsmal fogadták. Kijelentette, hogy az építkezésekre ugyan a kiutalás megtörtént, most azonban vigyázni kell, hogy a pénz a különböző csoportokhoz el ne szóródjon és oda folyjék, ahova kell. Néma gyermeknek anyja som érte a szűcs, kibájlunk tehát, ha kapni akarunk.

Nea lehet az újjáépítést megindítani komoly vagyondézma nélkül.

Felhívta a főispánt, ha az oda, hogy a Kisgazdapárt ne szavazzon a munkáspártok ellen a vagyondézma kérdésénél, hanem tartson velük becsületesen.

Szabó István SDP nemzetgyűlési képviselő felszólalása után Sándor László olvasta fel határozati javaslatát, amit a gyűlés egyhangúlag el is fogadott. Ez a következő: Az építőmunkások szakszervezete felszólítja a város vezetőségét, hogy a folyamatban lévő, de jelenleg szünetelő közmunkákat azonnal indítsák meg.

A közmunkákat két héten belül indítsák meg, a munkát is karítottassák el.

A szakszervezet alakítson hátréplő szövetkezetet, amely arányosan részesedjen a közmunkákban. Követeli a szakszervezet az önkormányzatot, hogy a közmunkákban résztvevőknek a munkáspártok képviselői és a munkásoknak meg kell előznie munkát kell.

A polgármester válaszában reménytelőt arra, hogy Debrecenben öt évig lehetne foglalkoztatni az építőmunkásokat, annyit mondott, van, csak pénz legyen hozzá. A város pedig elengedhetetlen a háború és a földreform során. Nemcsak a munkások és a városi építkezések építik

Csillárok, rádiók legelőcsőbben
Braunnál Hatvan-u. 6.
Villany szerelés, javítás

HOL SZÓRAKOZZUNK?

| | |
|--|--|
| Csokonai-színház 6-7-én, vasárnap és hétfőn délután 1 óra és este 7 óra Lucifer a földön Bérlőszínház 8-én, kedden 7 óra LUCIFER A FÖLDÖN A) és B) bérlés | Kamara-színház 6-8-én, vasárnap és kedden 7 óra Láték a kastélyban |
|--|--|

MEGNYILT
„KIS KORONA“ söröző, étterem!
Csapó-utca 17. (Színház-átjáró). Allandóan meleg kenyér!
Külön látkerek. Minden este cigányzene. Tisztelettel
Frank Jenő
vendéglátó

APOLLO MOZI
Hová lettél drága völgyünk
A nagy filmje amerikai híttől
Ezeneken hétfőnapokon d. u. 4, 6, 8, 10, 12 óra és keddnap délután 11 óra és este 7 óra

Vígyszínház-mozi
A legújabb amerikai színdarabok! — A kalandos, az izgató, a szórakoztató, a romantika
Kard és szerelem
Fősz. TYRONE POWER
Ezeneken: ma és holnap 3.15, 4, 5, 7.30, kedden 3.30, 5.30, 7.30 óra

Meteor-filmszínház
Szombaton, vasárnap, hétfőn nagy nyugati műsor! — A cseppnyi film-nyeremény nagyjával kitüntetett, ideiglenesen legújabb filmre
Szemban a halállal (A szabadság ára)
A főszereplő PAUL RICHARDT
Ezeneken: hétfőnapon 10 óra, 12 óra, keddnapon 10 óra, 12 óra, 2 óra, 4 óra, 6 óra, 8 óra, 10 óra, 12 óra

Debreceni Műhagyár Rt.
Debrecen, Fürdő-u. 2.
Telefon: 2-35
GYÁRMAINTAI

Mozsolyog
Működésük
Sempernova nemesváltat
Ahol-épitőlemez
Kálygák, betoncsövek
Sirkövek
Mész, cement és mindenféle építési anyag előállítás

A Debreceni Hajított Bőtorgár és Fakereskedelmi Rt.
gyártmányai kiváló minőségűek, azép
kivételben készülnek és olcsók
Kiadás és központi iroda:
PIAC-U. 32.

Tavaszi ruháit NAGY vegyileg tisztítja és divatszínre festi
Széchenyi-utca 50. és Batthyány-utca 26. szám

Kedden agitációs folyik a a készülő hétnél, nappal be di hasonl mulni és tatják, v fognak a fejteni.

Üzemi indul az agitációs a napot, a kedvez toborozó dolgozóib egyre du

A kedd át tartó telőpontja sabb por sábornál árulni az jésben p sok és a jászviselő agitációs a készülő rületek elős versen ben és a jobb ered üzemi p hímzett v telt ki a

Az egyéni ményt elé díszkerék vezetőség párt orsz ával. Ez a jásztelepé vább ér kenti a a jó agítá könyvekbe a bélyegz

A versé kelését ki zoltóság ünnepeye történni.

Április 4 órai díszterem magasszín

Kalany We

Ré h ker bickli all ker K PIAC SZOM

Á

Kedden kezdődik a hatalmas arányú „Néplap“-agitációs hét

Kedden kezdődik a „Néplap“ agitációs hete, melyre városunkban folyik a kerületekben s üzemekben a készülődés. Ennek az agitációs hétnak, mely április 13-ig vasárnapig bezárólag tart, minden eddigi hasonló megmozdulást felül kell múlni és amit a készülődések mutatják, valóban páratlan agitációt fognak az MKP debreceni tagjai kifejteni.

Üzemi vonalon már kedden megindul az agitáció: a kommunista agitációs gárdák meg se várva ezt a napot, máris javában szervezik a kedvezményes csoportok felállítását, toborozzák az üzemek öntudatos dolgozóiból a „Néplap“ olvasóinak egyre duzzadó táborát.

A kedden kezdődő és egész héten át tartó agitáció vasárnap éri el tetőpontját. A város legforgalmasabb pontján felállított „Néplap“-sátornál a lap munkatársai fogják árulni az újságot, az utcai terjesztésben pedig a pártfunkcionáriusok és a kommunista közigazgatási tisztviselők fognak serénykedni. Az agitációs versenyre javában folyik a készülődés: az üzemek és a kerületek között külön-külön agitációs verseny lesz s a lapterjesztésben és előfizettséggyűjtésben legjobb eredményt elérő kerületi és üzemi pártvezetőket egy-egy himnusz vörös selyemzselével tünteti ki a debreceni pártközpont.

Az egyéni versenyben legjobb eredményt elérő kommunista elismerő díszoklevéllel jutalmazza a pártvezetőség, Rákosi Mátyásnak, a párt országos főtitkárnak aláírásával. Erre ezen a díjakon kívül a lap füzete példányként küldése, továbbá értékes könyvjutalmak serkentik a debreceni kommunistákat a jó agitációs munkára. A jutalomkönyvekbe a pártvezetőség írja be a bélyegzővel ellátott dicséretet. A verseny eredményének kiértékelését külön e célra alakított bizottság intézi s a díjak kiosztása ünnepélyes keretek között fog meg történni.

Április 13-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében „Néplap“-ankét lesz, magasszínűen, művészi műsor-

ral, közismert művészek fellépésével. Az ankétra hivatalos a sajtó-agitációban résztvevő minden kommunista elvtárs, továbbá a város vezetői és szellemi kitűnőségei is.

Ezen a napon röplapok fogják elárasztani a városot, hogy az írott szó erejével is tudatosítsák Debrecen öntudatosuló dolgozóiban: a Néplap és egyedül a Néplap küzd

fenntartás nélkül a szellemi s fizikai dolgozók, az ipari munkások, parasztlakosok és értelmiségiek érdekében. Külön kedves meglepetésként tartogatja erre az alkalomra a Néplap egyre szélesbülő olvasótáborára számára a jemetkezési segély bevezetését, melyről lapunk más helyen bővebb felvilágosítást találunk olvasóink.

Általában melyek azok a megoldásra váró, legégetőbb problémák, amelyeknek a hároméves terv keretében hajdumegyei vonatkozásban való megoldása szükségesnek látszik? — A legfontosabb megoldásra váró probléma a tanulók kötelező iskolázásának biztosítása. A tanköteles gyermekek magasabb évfolyamainak iskolázása alig 50-60 százalékos.

Ezen a bajon, ha lehet, meggyőzéssel, rábeszéléssel, de ha ez célra nem vezet, akkor kényszerítéssel is segíteni kell, mert a legjobb iskola sem ér sokat, ha a tanulók fele nem látogatja. Nagyon fontos ezenkívül a tankönyvek és taneszközök árának a lehető legalacsonyabb szintre való leszorítása, mert a legtöbb szülő annyira szűkös viszonyok között él, hogy még olcsó áron is alig tudja azokat beszerezni.

— Az iskolai munka ma még számos nehézséggel küzd, de kitartó munkával felülkerekedünk bajainkon, — mondja távozóban meggyőző határozottsággal dr. Gacsályi főigazgató.

Az MKP hároméves terve elindított bennünket az akadályokat leküzdő, országépítő úton, most már csak az ország, közelebbről Debrecen és a Hajdúság népein múlik, milyen szélesre nyitjuk három év alatt a mezőgazdaság és ipar fejlesztése mellett, kulturális életünk fejlődésének perspektíváját.

Tovább kell fejleszteni az új iskolatípusokat

Gacsályi Sándor tankerületi főigazgató a hároméves terv debreceni és hajdúsági iskolapolitikai vonatkozásairól

Az MKP hároméves terve, mely a most kialakulóban lévő országos hároméves terv alapja, az ipar és mezőgazdaság fejlesztése mellett nem felelkezik meg a kultúrától sem és tetemes összegek előirányozásával biztosítja, hogy kulturális életünk, elsősorban pedig tanügyünk a három év alatt nemcsak hogy elérje, de meg is haladja a békeszínvonalat.

Hogy áll a tanügy, az iskolapolitika Hajdú megyében és Debrecenben, melyek a legsürgetőbb feladatok, s hogyan lehetne ezeken a hároméves terv keretében segíteni — ezekről a problémákról tett fel kérdéseket a Néplap munkatársa dr. Gacsályi Sándor tankerületi főigazgatónak.

— Az egész tankerületben ugyszólván nincs egyetlen iskola sem, — mondja a főigazgató, — amely háborús károkat nem szenvedett volna.

A károk mértéke ugyan nem egyforma, de javításra, pótlásra mindennemű szükség van.

Különösen nagy kárt szenvedtek az

iskolák fizikai, természettudományi és egyéb szertárai, amelyek igen sok iskolában majdnem teljesen megsemmisültek. Ugyanazok súlyos károkat szenvedtek az iskolák könyvtárai is. A szertárak felszerelése, új könyvtárak létesítése, illetve a meglévőket kiegészítése, az eredményes oktatói és nevelői munkának lényeges feltétele.

Melyik iskolatípusnál lenne szükség az elkövetkező három év alatt a taneszményzetű létszám bővítésére?

— Különösen fontos volna, hogy az általános iskola felső tagozatában minél nagyobb számmal működjenek szakképzett tanárok.

Ezidőszereint igen sok általános iskolában egyetlen tanár sincs. Ezen a nehézségen a tanárok célszerűbb elosztásával, a nevelőképzés reformjával és a már működő nevelők önképzésével illetve továbbképzésével lehet segíteni.

— Debrecenben jelenleg 26, a megyében 37 általános iskola működik. Hol lenne szükséges még általános iskola felállítás?

Az általános iskola és a dolgozók iskolái

— A probléma nem annyira új iskolák létesítése, mint inkább a már meglévő iskolák továbbfejlesztése és új tantermekkel való kibővítése.

mert jelenlegi nagyságukban a volt népi iskolák az általános iskola követelményeinek nem felelnek meg. A debreceni iskolák közül különösen fontos volna

a Fazekas-gimnáziumban a múlt év folyamán megnyitott, de megtelelően el nem helyezett általános iskola végleges elhelyezése.

Erre nézve a szükséges lépések már megtörténtek, s megvan a lehetősége annak, hogy az újonnan megnyitott általános iskola a volt huszárlaktanyában nyerjen elhelyezést. Ennek feltétele természetesen a laktanya számításba jövő helyiségeinek megfelelő átalakítása. Ugyancsak nem tekinthető kielégítő megoldásnak a Miképercsi-úti általános iskola felső tagozatának a volt bábaképzőintézetben való elhelyezése sem. Az épület célszerű átalakítása itt is feltétlenül szükséges.

Hány dolgozók gimnáziuma működik a Hajdúságban, hol kellene ilyeneket a hároméves terv keretében létesíteni?

— A debreceni tankerületben dolgozók gimnáziuma 11 s a parasztdolgozók gimnáziuma 12 helyen működik. Tekintettel arra, hogy a városok amúgy is sokirányú művelődést lehet-

őséget nyújtanak a középfokú iskoláknál bőven el vannak látva.

ilyen típusú új iskolák nyitása főképpen a műveltségűl sokkal inkább elzárt falvakban látszik szükségesnek.

Ilyen irányú kezdeményezést az anyagi fedezet nyújtotta kereteken belül mindig szívesen támogat a minisztérium is, amely a körülmények gondos mérlegelése után új iskolák nyitását a parasztdolgozók részére ott engedélyezi, ahol ezt kellő számban jelentkező kéri.

Melyek lesznek az egységes állami tankönyvkiadás bevezetésének előnyei?

Az egységes tankönyv

— Az egységes állami tankönyvkiadásnak sok előnye van. A nagy számban való előállítás némileg olcsóbbá teszi a tankönyvek árát. Ezenkívül megkönnyíti az egyik iskolából a másikba való átélést. A tankönyvek javítása is egyszerűbbé válik, mert egy tankönyvet könnyebb az esetleg megváltozott követelményeknek megfelelően módosítani, s abból újabb javított kiadást készíteni, mintha 5-6 tankönyvet engedélyez a minisztérium. S végül nem hagyható figyelmen kívül az a körülmény sem, hogy az egységes tankönyv a különböző jellegű iskolák számára a demokrácia közös szellemi alapját biztosíthatja.

Ez nem jelent a magyar nép jellemével ellentétes uniformizálást, mert azon a közös alapon állva, amelyeket az egységes tankönyvek az iskolai munka

számára biztosítanak minden iskola és minden nevelő kibontakoztathatja a maga sajátos szellemét. Ez egyébként kívánatos is, mert a szellemi sokszínűség az élet gazdagodását jelenti.

Az ehhez szükséges szellemi szabadság biztosítása, a demokrácia keretei között, közművelődésünk és általában egész szellemi életünk egészséges fejlődésének egyik feltétele.

22 román meggyilkolása terheli az összeesküvő Lakatos századost

Elkészült a vádirat az ipi tömeggyilkosok ellen

1940-ben, a második bécsi döntés után a Keletmagyarországot és Északerdélyt megszálló honvéd csapatok kötelékében résztvevő 22. határvadász zászlóalj is. A zászlóalj kerékpáros századának parancsnoka Lakatos Géza budapesti lakos, főhadnagy volt. Az ismeretes ördöggüti mészárlás után néhány nappal Lakatos főhadnagy százada Ip községhez közeledett.

Az úton találkozott egy Ip-ről nyugat felé tartó kocsis szekerrel, melyen 13 román, nagybörzést asszony és gyermek volt.

Közben gyalogosan is érkeztek civilek Ip felől, akik panaszt tettek Lakatosnál, hogy román katonák kirabolták őket. Lakatos erre megparancsolta Seprényi János szolgálatvezető őrmesternek, hogy hozzák vissza a román szekereket. Mikor a szekér visszajött, Lakatos a rajta levő ingóságokat és a szekéren ülők ruháit a panasztevő civileknek ajándékozta, majd megbízta Rácz János és Uri Imre honvédekkel, hogy végezzék a románokkal.

Ugyanakkor parancsot adott Seprényinek is, hogy 15 emberrel kísérelje el a szerencsétleneket a kivégzés színhelyére. Körülbül egy kilométert haladtak vissza, ott egy patak mentén a vadásban Rácz és Uri... nyal halálra szúrták a 13 embert, majd Huray Ferenc, ugyancsak Lakatos parancsára a kivégzésekről fényképeket készítet.

Zilah előtt történt, hogy egy házban 9 román személyt öltak a magyar csapatok. Végül panaszt tett, hogy ezek lettek magyar katonáknak, mire Lakatos kihallgatás nélkül, saját kezével lötte agyon a kilenc embert.

A felszabadulás után a debreceni rendőrség államvédelmi osztálya hamarosan őrizetbe vette Seprényi János Kuruc-utca 56. Huray Ferenc Kossuth-u. 39. továbbá Uri Imre téglási... Rácz időközben meghalt, a főbűnös Lakatosnak azonban nem sikerült nyomára jutni, mert időközben elbocsátották a honvédség kötelékéből. Most az összeesküvésben való részvétel gyanúja miatt a budapesti államvédelmi osztály letartóztatott egy Lakatos Géza nevű vezérkari századost. A debreceni népbiztonság azonnal érintkezésbe lépett Buda-pesttel s megszerették a Markó-utcai fogházban őrzött Lakatos fényképét.

A fényképről Seprényi, Uri és Huray határozottan leismerték volt parancsnokukat.

Dr. Deák vezető népbiztos a közelmúltban Budapesten járt s kihallgatta Lakatos, aki beismerte, hogy a megszállás idején az említett kerékpáros század parancsnoka volt, de a cselekményeket tagadta.

A vádirat már elkészült, mely Lakatos 22, Seprényit és Uri pedig 15 ember meggyilkolásában való részvétellel vádolja. Rajtuk és Huray kivül még többen kerülnek népbiztonság elé az ügyvel kapcsolatban.

Kalapot, fohéreműt nyakkendőt ismét Wernertől vegyünk

Részletre hazai és külföldi kerékpárok bicikligumik, fothal-belsőalkatrész kocsi gumi kerékpárszaküzlet KATZ PIAC-UTCA 60 SZ. szombaton az üzlet zárva

Vessen magára ha nem vesz osztálysorsjegyet Keves pénzzel sok pénzt nyerhet Húzás: **1947 április 12-én** Sorsjegyek: egész 32. lól 16, negyed 8, nyolcad 4 forint

METEORCSILLÁR Piac-utca 9.

Ragyogó esküvői felvételek, művészi portrék, gyönyörű gyermek felvételek BERZÉKI-től Piac-utca 38.

gyümölcs-csememeta 3 forintot kapható **Közjóléti Szövetkezetnél** Vármegyeháza

K O S A kalapüzem Piac-utca 9. sz. Női és férfi kalapok formázását, tisztítását vállalja

Zománcozott edények, háztartási cikkek, zománcozott tűzhelyek TÓTH GYULA vasútiút, VÁROSHÁZA-épület.

Április 6-án este fél 9-kor a Bikában RENDŐRBÁL

Az egyetemi ifjúság mérlege

Irtá: Varga Imre

Magyarországon, ahol csaknem százados kesést kell évtizedünknek behoznia, a társadalmi átalakulás valóságát mindenki láthatja, ha a jelenségek mögött osztályhelyzetétől, egyéni alkattól függetlenül meg tudja látni a dolgok logikus alakulását. Nem évtizedeken át tartó lassú fejlődés folyik, hanem a társadalomtörténelem oly jól ismert ugrásszerű haladás. E folyamat megfigyeléséhez szükséges objektív értelemünk nagy részéből hiányzik, még kevesebben vannak, akik a változások örülni is tudnak. Arról nem kell szólni, mindenki tudja, hogy egy társadalmi átalakulás gyorsaságára mennyire jó hatással van, ha megfelelő, friss, a fejlődést szüntető erőitől értelemiség társulva mellőtte és nem ellene harcol. Azt sem kell különösebben firtatnunk, hogy értelemiségünk jelentős része majdnem teljesen elcsúszott, legalább is helyét nem telő módjára áll szemközt ezzel, a számára nem közömbös változással. Talán nem is öntudatlanul, hanem a birtokbeli idegenkedésével nézi a körülötte kialakuló új világot. Úgy érzik: nem nekik készült. Tényleg: egy dinamikus társadalomhoz mintha ők is lennének már.

Az utánpótlás sürgőssége

Testben-szelemben friss értelemiséget vár a magyar társadalom. Vár, és kérdés: hol a mikor kapja meg. A népi közvéleményt nem ok nélkül izgatták a 48-as események, *ahol* megtalálta a nép a maga fiatal értelemiségét. Ami 48-ban sikerült, annak a friss, forradalmi, kezdeményező ifjúságnak volt köszönhető. De honnan kapja meg a nép ma a maga értelemiségi munkatársát? A népi kollégiumok ifjúsága ma még szűzebb a tengerben. Ezt az ifjúságot már a nép küldte a maga számára, ebben majd megbízhat. De hogy áll a helyzet az új értelemiségnek induló ifjúság zömével: ez a kérdés, a részben ez a jövőnk.

Egyetemi ifjúságra tekintve mindjárt szemünkbe ötlék a társadalmi rétegződés aránytalansága. Pontos adatok híján félévvel előbbiekét idézzük, a helyzet úgy sem változhatott meg lényegesen. Az egyetemi ifjúság osztálytagozódása így alakul: munkásszarmazás kb. 5%, pártzást 15-18%, értelemiségi pedig 75-80%. Lényegében a 10 év előtti helyzet nem sokban változott. Ez pedig már eleve detorminálja ennek az osztályhelyzetnek megfelelő ideológiai képet is. Igen: még mindig a savós, úri magyarság menekíti fiát az egyetemre, mintegy regenerálódk bennük: őket felreálíthatják, ezek majd visszaszerzik, amit még lehetőséges.

Hogy jelentékezik ez a savós, úri magyar szemlélet ma? Elsősorban külsőleg a teljes politikálanságban. Az őszel láttunk egy

statisztikát: az egyetemi ifjúság 10%-a volt benne a koalíció pártjaiban. A többi? Egyelőre hallgatott. A mai konstelláció szerint egyrésze már a Szabadság Párttal rokonszenvezik, vagy már aktíválva. Tehát a kezdeti év apolitikusságát ma már az agresszió kezdi felváltani.

Szellemi élet? Alig pislog!

Az egyetemi ifjúságról minden féfélyben készítenek statisztikát. Mindig megkérdezik tőle: dohányzik, szeszes italt iszik-e, sportol-e, mi a vallása. Igaz, eddig még nem láthattunk egy összesített és közzétett kimutatást, de csak elkészítik. Azt viszont egyelőre eltekinthetjük megkérdőzni — nyilván a multból maradt óvatosságból — mi a legnagyobb szellemi élvezete, végez-e falukutató munkát, politizál-e, folytat-e önálló szellemi termelést? Pedig: egy értelemiségnek induló ifjútól ilyeneket kellene megkérdőzni elsősorban.

Egy adatunk van a szellemi életéről: az egyik szemináriumban, a magyar irodalmi intézetben, amelynek hallgatói nemsokára a természettudományos nevelés mellett olyan fontos ideológiai tájékoztatást adják az új magyar fiataliságnak, 40 hallgatót kérdeztek meg kultúrunkjáról. A 40 hallgatóból sommféle kultúrunkat sem végzett, 6 előadásokat, hangversenyeket 11 látogatott. Aktívabban kapcsolódtak bele a társadalom életébe előadások tartásával, tanfolyamok szervezésével 20-an, falujárat, falukutatót 3 végzett. Tehát ezeknél is 50 százalékos passzivitás tapasztalható.

Jellemző kép, mert talán az egyetem leghaladóbb közössége állította ki magáról. A többi karok és szakok hallgatóiról még hozzáférhetőleg adatokat is lehetetlen közölni. De következtetni ehhez a haladó csoporthoz képest, természetesen lefelé, nagyonis lefelé, könnyen lehet.

48 szemével

Az egyetemi ifjúság jórésze nem az a motor, amelyik a társadalmi átalakulásunkat előrefelé lendítené. Nem továbbot mond, hanem visszárt! Ez pedig valójában egy generáció kiesését jelenti. Teendő? A népi kollégiumok erősíteni, minden orónkból növelni. Míg ezek vezetése megőrlik: könyvek, tanfolyamok, szervezont vizsgák a népi ifjúságnak, kultúrunka, szemináriumok, népkönyvtárak a falunak!

Ady Endre 1910 körül még így látta a lehetőséget: „Vagy bolondok vagyunk s olveszünk egy szálíg. Vagy ez a mi hitünk valóságává válik”. Ma már, vagy-ok nélkül, így áll a helyzet: nem az élő, friss kert fog egy melegágyas, kicsiny tenyészet kedvéért átalakulni, hanem: a melegágyi növények alkalmazkodnak a kert éghajlatához.

Katolicizmus vagy reakció?

Igy bukott el a francia klerikálizmus

A nemrégiben lezajlott „Új Ember”-ostnek a hirdetései között volt egy nagyon figyelemreméltó. Azt állította ez a beharangozó közlemény, hogy az „Új Ember” nem felekezeti lap, egyaránt magának érzi katolikus és protestáns: az egész magyarság. Úgy értem, van ebben egy kis igazság. Az „Új Ember” nem felekezeti lap. Magánál valja felekezeti különbség nélkül az egész — reakció. Csak éppen az a tévedés, hogy a magyarság nem egy a reakcióval. Nem volt az a multban sem, most pedig annál kevésbé. Sőt maga a katolicizmus sem egy a reakcióval. Nem is lehet nagyobb szorongatásnak elköpzelni a magyarság számban legnagyobb felekezetére nézve, mintha a magyar katolicizmus a haladást gátló erők között óhajtlak felsorakoztatni rövidlátó vezetői.

A klerikálizmus a köztársaság ellen

Pedig okulhattak volna szon a dicsstelen pályán, amelyet a francia klerikálizmus futott meg az úgynevezett harmadik köztársaságban.

A harmadik francia köztársaság egészen hasonló körülmények között született meg, mint a mai magyar köztársaságunk. Egy törvénytelen módon hatalomra jutott, hiú és nagyravágyó államfő szételen és éeltalan háborúba sodorta 1870-ben a francia nemzetet. A háború teljes összeomlást idézett fel és az ország fővárosának hónapokig tartó ostromát, amely alatt éhínség dühöngött Párizsban.

A reakciós Franciaország romjain épült fel a köztársaság. Egy lejutó békeszerződés minden terhével a vállán kellett belelendülnie az újjáépítésbe. És ez az új köztársaság az első perctől kezdve szemben találta magát a hajdani szellemesség, az újonnan fejlődött nagykapitalizmus és egy imperiálista szellemű tisztosok elsámti reakciójával. Töle voltak reakció-sokkal, a köztársaság ellenségeivel a közhivatalok is. Sőt reakciós volt maga a parlamenti többség, amely csak azért nem döntötte meg a köztársaságot, mert nem tudott megegyezni, hogy a három versengő uralkodóház közül (Bourbon, Orléans, Bonaparte) melyiket álltassa trónra. Ilyen körülmények között a francia demokráciának csak egy útja maradt: felnevelni egy új, köztársasági szellemű ifjúságot. És itt tüközött a katolikus egyház ellenállásába.

A francia iskolák nagy többsége szerzetesiskola volt. És ezek az iskolák nem akartak demokratikusan nevelni. A francia katolikus egyház — tragikus tévedéssel — nem a hívő lelkek nevelésében látta főfeladatát, hanem a loyálizmusban: abban a törekvésben, hogy visszaállítsa Franciaországban a királyságot. Csaknem félvszázadra terjedő hosszú, áldatlan harc következett ekkor. A köztársaságnak, noha hívei nemsokára többségre jutottak a parlamentben, szünet nélkül az életéért kellett harcolnia a királypárti, vagy diktatúrara törő reakciós mozgalmak ellen. És a francia katolicizmus túlnyomó többsége ebben a harcban mindig a reakció oldalán állott.

A reakció katolikusabb akar lenni a pápánál

Pedig Szent Péter trónján ebben az időben egy nyájas lelkű, böles aggyastán áll. XIII. Leó békét akart a köztársasággal. 1892-ben külvén enciklikámban inté franczia híveit, tiszteljék a köztársaságot, ismörjék ol a fennálló hatalmat. A francia püspöki kar összesorított fogakkal engedelmeskedik, de a klerikálisok többsége nem fogadja meg az intést. A harc a köztársaság és az egy-

ház között változatlanul folyik tovább. Ennek a harcnak pedig már ekkor hosszú története van. 1879-ben törvény mondja ki, hogy diplomát csak állami egyetem, vagy főiskola adhat. Szerzetesek nem működhetnek többé világi iskolában. 1880-ban száműzik a jezsuitákat s a többi szerzet is csak úgy működhetik, ha engedélyt kér rá a törvényhozástól. 1882-ben oltávolítják a községi iskolákból a feszületet.

Vajjon mi az oka ezeknek a szoratos intézkedéseknek? Az, amit már említettünk. A francia pártosság magacsal összehajpcsolja a vallás ügyét a politikával, a katolicizmust a királypártisággal. Ezért kényszerül a nagyon is polgári francia köztársaság, amelynek parlamentjébe csak hosszú évtizedek után jutnak be szocialisták, állandó önvédelemre. S olyan országban történik ez, ahol mushoz.

A klerikálisok antiszemizmus és végső bukása

1894-ben életfogytiglani deportálásra és kényszermunkára ítélt a francia katonai bíróság egy Dreyfus Alfréd nevű vezérkari századosot kénkedés és hazárdulás címén. Hamarosan kiderült, hogy a százados ártatlan. A bűnt klerikális befolyás alatt álló tisztársai fogták rá. Megindult a küzdelem Dreyfus rehabilitálásáért. A francia nép legnemesebb szellemei: Zola és Anatol France, a két világhírű író, Jaurés a francia szocialisták lángelű fiatal vezetői és a már említett nagy polgári politikus: Clémenceau szálltak síkra érte. Hamarosan két front alakul ki. Kettészakad az egész ország. Már-már polgárháború fenyeget. És csodálatos módon minden baloldali erő az igazság mellett sorakozik s az egész jobboldal tömören áll az igazságtalan ítélet fenntartása mellett. A royalizmusnak kapóra jön, hogy Dreyfus zsidó. Felgyújtja az antiszemizmus lángját, abban a reményben, hogy ebben a tűzben a köztársaságot is elhamvaszthatja. És a francia klerikálisok csaltatlan balkezességével most is kompromittálják a katolicizmust: oda-

állítják az antiszemizmus mellé. Küzdenek érte, hogy egy ártatlanul elítélt, becsületes katona vissza ne kaphassa a szabadságát. A küzdelem hőves volt a végletekig. „Halál a zsidóknak! Eljön a hadsereg!” Ezzel a csatakiáltással a szövözkeztett katonatiszti és klerikális reakció meg tudta mozdítani a párizsi utcák söpredékt. De a francia nép, a szabadság és felvilágosodás haladó nemzete végül is megtalálta a helyes utat: a reakció elbukott a parlamenti csatákon. Most már a leszámlálás ideje következett.

A klerikálizmus a végsőkig kompromittálta magát a köztársaság halálos ellenségeivel való szövözkeztésben. Az eredmény: századunk első éveiben ismét egymást követik az egyházellenes francia törvények. A szerzetes rendeket feloszlatták, vagyonukat elkobozták. 2500-nál több iskolájukat bezárták. A felekezeti oktatás végleg megszűnik Franciaországban. 1905-ben pedig törvény szerint is megszűnt minden kapcsolat a egyház és a francia állam között. A vallás magánügy.

A klerikálisok antiszemizmus és végső bukása

A klerikálisok antiszemizmus és végső bukása

Szabad köztársaság — szabad egyház

A hosszú küzdelem végetért. A köztársaság megerősödve került ki belőle. Haladó szellem tölti el minden intézményét, hadserege végre igazán demokratikus lesz.

De csodálatosképpen megerősödve került ki a harcból a francia katolicizmus is. Veresége csak látszólagos. Igazában csak megtisztult a küzdelemben. Végre megszabadult a reakciós politika nyűgétől. Politikai lehetőséget elvesztve, tisztán a lelkek építésének szentelti magát. És az első világháború után beközözt a francia katolicizmus sohasem remélt újjászülötése. A francia írók és költők legnagyobbjait közül számosan hirdetik az igazi, elmélyült vallásosságot. Ismét modern dolog lesz katolikusnak lenni. A

szabad egyház a lélek egyháza lesz.

A tanulság

A történelem az élet tanító mestere. Leckéje itt is világos. Akár le se vonjuk a tanulságot. Csak kérdezzük meg magunktól, vajjon szükséges-e, hogy magyar köztársaság és a magyar katolicizmus is végigjárják a harcoknak, a pusztító szenvedélyeknek azt az évtizedes útját, amelyen a franciák haladtak? Vagy lehetne mindjárt ott kezdeni, ahol ők végeztek? A szabadságnál?

A választ erre a kérdésre csak a magyar katolikus egyház adhatja meg.

Historicus.

Legújabb cipőkülönlegességeink megérkeztek!

Luxus szandaletek
Olcsó és szép tipuscipők,
Lichtmann, Schiffer, Lörinc „Exclusive”
gyárak legszebb modelljei kaphatók
Gumi gaadacsizma
Tornacipő
Férfi és női sportcipők
nagy választékban

KONTSEK cipőüzlet

Kossuth-utca 5.

Ne dobja el ócska kalapját
Olcsón újja alakítja
KALAPIPAR
KIZAROLAG
SZÉCHENYI-UTCA 7.

Angoraszórt
gubbancot napi áron
VÁSÁROI
a MAGDOLNA kötőszalon
Bajcsy-Zsilinszky-u. 4

Női és férfi ballonkabátok, férfi kalapok
Bútorszövetek, függönyök szőnyegek,
ruhászövetek és
Mindenféle textilárúk nagy választékban
Haas Fülöp és fiai Rt.-nél
FIAC UTCA 58.

Ke
lt
A Ker
Kalmár
célkitűzé
még érd
szükség,
a nemes
fenntartá
kalmársz
ban meg
lek ellen
Lebelébe
nyörtelen
lott a jó
lyos me
Egyenért
vesztésé
ú. n. min
reskedők
képzetts
mozdítás
pitotta
kedő Tá
azóta is
még növe
madik a
kiöreged
bajba ju
tése, ist
céla sok
a tehető
A Tars
legtekint
zül kerül
anyagi v
kolcsi fe
lem, becs
Ugyane
kodik a
is. A kül
ségnek m
leti munk
mint 24
Közöttük
mint a fű
az összes
ágakat, az
reskedők
debrece
lemre kité
sulat mu
adminis
előtt közt
taglétszám
hez és ig
Társulath
gyabolyba
áll, a titk
Ehhez jön
irodai sz
valamint
nemkülönb
viselő ker
lelkismeret
közösségén
ságot, any
megfelel
ország s
Sajnos,
kevesebb
döket ill
törvényei
komolytal
a hivatás
közé, ami
san beföl
Társulat
hogy a k
hivatásán
híven t
Olyan jell
a legmaga
szívnalona
vátosok k
kozását. N
dolgozik,
kerét is.
elismerés
lom az, a
neki. Így
reskedő ir
A kereske
nem a tá
élet nélkü
fogja látni
A Keres
ben ideális
dött ki. Eg
érvényesül
minél tök
Kereskedő
párt és mi
selve van.
nek, ellen
összhangba
Mindenki
egymásba
nak, akik
törekednek
sabb tagjai
lomuak, e
tikus Magy

A Debreceni Kereskedő Társulat

Irtá: Kardos Zoltán,
a Társulat elnöke.

A Kereskedő Társulat, illetve Kalmár Társaság 1695-ben nemes célkitűzésekkel alakult. Akkor még érdekképviseletre nem volt szükség, célkitűzése azért inkább a nemes kalmárszellemből ápolása és fenntartása volt, amely nemes kalmárszellemből akkor általánosságban megvolt és esetleges kivételek ellen védekeztek a Társaság kebelében. Az eltévedőket könyörtelenül kizárták, ha nem hajlottak a jó szóra, ami nagyon súlyos megbélyegzésnek számított. Egyenértékű volt a létfeltétel elvesztésével. Ez az erkölcsi cél, a n. minősítés. A másik cél a kereskedők műveltségi, szakmai képzettségi színvonalának előmozdítása, emelése. E célból alapította akkor már, mint Kereskedő Társulat iskoláit, amelyek azóta is fennállnak, sőt erősen megnövekedtek, kiterjedtek. Harmadik célkitűzése az esetleges, kiárgedettek, önhibájukon kívül bájba jutott kartársak megsegítése, istápolása volt. Két utóbbi célra sok alapítványt létesítettek a tehető kereskedők.

A Társulat vezetői mindig a legtekintélyesebb kereskedők közül kerültek ki. A feltétel nem anyagi volt, hanem kizárólag erkölcsi feddhetetlenség, szilárd jellem, becsület és megbízhatóság.

Ugyanezen célkitűzésekkel működik a Kereskedő Társulat ma is. A különbség, hogy ma a szükségnek megfelelően érdekképviseleti munkát fejt ki. Jelenleg több mint 24 szakosztály működik. Közöttük többszáz létszámúak, mint a fűszer és textil. Felőle az összes kereskedői foglalkozási ágakat, az öszeres és vásári kereskedőket is, miáltal az egész debreceni és vidéki kereskedelemre kiterjed a Kereskedő Társulat munkája. A szakosztályok adminisztrálását a Kereskedő Társulat központi irodája végzi. A taglétszám közel jár a háromezerhez és így a mindennapi élet a Társulatban élénk, mint egy nagyvárosban. Elnöksége 9 tagból áll, a titkárság pedig 2 tagból. Ehhez jön még megfelelő számú irodai személyzet. Az elnökség, valamint a szakosztályi vezetők, nemkülönben az összes tisztséget viselő kereskedők egyszerűséggel, lelkismeretességgel dolgoznak a közösségért, nem kímélve fáradságot, anyagi áldozatot sem, ami megfelel az épülő új Magyarország szellemének.

Sajnos, a nagyközönség többé-kevésbé tévhitben él a kereskedőket illetően. A régi rendszer törvényei módok adtak arra, hogy komolytalan elemek vegyüljenek a hivatásos komoly kereskedők közé, ami a közvéleményt károsan befolyásolta. A Kereskedő Társulat éppen azt szolgálja, hogy a kereskedő fontos nemzeti hivatásának magaslatán álljon és híven teljesítse kötelességét. Olyan jellem legyen, amely csak a legmagasabb morális és etikai színvonalon érzi jól magát. A hivatásos kereskedő szereti foglalkozását. Nemcsak a megélhetésért dolgozik, hanem az erkölcsi sikerért is. Tudja, hogy csak az elismeréssel párosult anyagi jutalom az, amely létjogosultságot ad neki. Így fog megváltozni a kereskedő irányában a közvélemény. A kereskedőben nem üzért, hanem a társadalom, a civilizált élet nélkülözhetetlen kiszolgálóját fogja látni.

A Kereskedő Társulat kebelében ideális együttműködés fejlődött ki. Egyedüli szempont, amely érvényesül: a kereskedői hivatás minél tökéletesebb betöltése. A Kereskedő Társulatban minden párt és minden kategória képviselve van. Nézeteltérések nincsenek, ellenkezőleg a legteljesebb összhangban dolgoznak együtt. Mindenki becsüli a másikat és egymásban csak munkatársat látnak, akik teljes megértéssel arra törekednek, hogy minél hasznosabb tagjai legyenek a társadalomnak. Éptíoi az új demokratikus Magyarországnak.

Teljesen helyre kell állítani a Nagytemplomot

A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete által kiadott hároméves várospolitikai tervnek újjáépítési vonatkozású részeiben első helyen áll a Nagytemplom teljes helyreállításának követelése. Emlékeztet, hogy még a kezdet kezdetén a kommunisták nyomására indult meg a Nagytemplom újjáépítése. Végül az állam elvállalta, hogy helyreállítja az egész országnak ezt a történelmi becsü múemlékét és a tetőfedési munkálatokat, hála az építőmunkások áldozatvállalásának, esőben-hóban-fagyban el is végezték. Ezzel azonban abba is maradtak a helyreállító munkálatok.

A szakemberek megállapítása szerint a még hátralévő belső helyreállítási munkálatok költségei 600.000 forintot tesznek ki. Ez egyáltalán nem olyan nagy összeg, hogy az építésügyi minisztérium nem tudná vállalni. Előnyös az is, hogy ennek a 600.000 forintnak 70%-a munkabérré fordítható és 100 munkást

hat hónapon keresztül lehetne belőle foglalkoztatni.

Az egész város közönségének pártállásra és vallásfelekezetre való tekintet nélkül egyöntetű kívánsága, hogy a jubileumi évre a magyar reformáció főtemploma teljes díszében álljon Debrecen főterén. Ezt a követelést a Magyar Kommunista Párt, mely idáig is szívén viselte a Nagytemplom sorsát, teljes súlyával támogatja.

Április 20-án folytatják az ipartestületi közgyűlést

Mint a „Néplap” már beszámolt róla, az ipartestületi közgyűlését április 20-án délelőtt 9 órai kezdettel tartják meg. Itt kerül sor az 1947. évi költségvetés előterjesztésére, majd az előtörtéti vita és egyéb apróbb kérdések tárgyalása után befejezik a viharos ipartestületi közgyűlést.

Kommunista győzelem a szolnoki ipartestületi választáson

A szolnoki ipartestületi választások iránt példátlan érdeklődés nyilvánult meg. Soha nem tapasztalt tömegben vett részt a kisiparosság az ipartestületi választáson. Az a lista győzött, amelyet a szakosztályokból küldött jelölőbizottság állított össze. Ez a lista megnyerte a szol-

noki össziparosság bizalmát és ellenlistával nem is próbáltak kísérletezni, mert arra előre is kudarca várt. Az ipartestület megválasztott vezetőségében 70 százalékos kommunista többség van. Az elnökség és a két alelnökség is kommunista iparos kezébe jutott.

SEGITSÉGRE SZORUL

a kisiparosság, mert különben elvérzik egy jelentős hányada

Az önálló kézműiparosság súlyos problémái egyre határozottabban felőrnnek, egészen a közélet legfelső fórumai elé. Képviselők interpellációkban fényt vetnek a sérelmekre, miniszterek és államtitkárok nyilatkoznak. Eddig azonban eredmény vajmi kevés mutatkozott, amivel az iparosság helyzetén lényegesen javítottak volna.

Természetesen ez a társadalmi réteg is érezte azt a tervszerűtlen álmagadalkodást, amely **feloldozó-feloldozó rendeleteivel inkább gúszhakította, mint fejlesztette a kisipart.**

A kommunisták hároméves gazdasági terve alapján valamennyi párt elkészítette a magáét, a tervgazdálkodás útjára való lépést elfogadták. Ez minden változásintés szerint augusztus elejéig kezdődik, ebben a kérdésben is döntő fordulatnak kell bekövetkezni. Addig azonban, amíg ez megvalósul és hatását érezteti, a kisipar néhány problémája nem várhat. Nem túlzunk, amikor azt állítjuk, hogy addig az iparosság jelentős hányada elvérzhet. Szükségnek látjuk tehát felvetni azokat a bajokat, amelyeknek orvosása máris sürget.

A legdühösebb kérdés természetesen a munkaalkalmak teremtése.

Ez a tavasz beköszöntése e'lenére nem vett olyan lendületet, mint amilyenre az iparosság az állam segítő beavatkozása révén jogosan számított. Igen sok kis mester áll megrendelések nélkül és a jövőteli szállításokba sem vonták be őket.

Hiába van azonban megrendelés, ha az anyagelosztás nem tervszerű. Állandóan anyaghiánnyal kell küzdeni. S itt hozzá kell tenni azt is, hogy az anyagellátásnál a vidék, s így Debrecen is jóval hátrányosabb helyzetben van a fővárossal szemben.

A kisiparost épp úgy sújta, mint a fogyasztót a magas nyersanyagár. Kevesebb a rendelkezésre álló, a vevő a magasán kalkulált gyári nyers- és segédanyagok miatt.

A háború óta nagymértékben elszaporodott kontárok súlyosbítják a kisiparosság megélhetését.

Árakkal kalkuláció nélkül készíti a zugiparos és sem műhelybér, sem adó, sem pedig a többi közteher nem nehezedik rá. Az államot is megkárosító tevékenységet folytató

áliparosok likvidálása az egyik legidősebb kérdés.

De itt ejúttunk már a legfőbb ponthoz is, az iparosságot sújtó, igen sokszor indokolatlanul nagy közteherviseléshez. A lakbér és műhelybér mellett, az ezek után fizetett adó, a forgalmiadó és egyebek, de még a közmunkavállalás is. S mindezek általában nem az iparos jövedelmét veszik alapul, hanem a látszatot. S segédt és tanoncot tartó iparost nyomják leginkább, ez pedig arra vezet, hogy inkább nem tart alkalmazottat. Márpedig ez nem lehet célja a kommunisnak. A legsürgösebben revízió alá kell venni az adóztatás kérdését és enyhíteni az adópréssén, amely a kisiparost ma tönkreteszi.

Régi fájó pontja az iparosság-nak az öregeségi, betegség és balesetbiztosítás is. Öreg napjaikra kidőlt iparosok állnak minden támasz nélkül ma. Ha betegség lép fel a családban, még a szerszámokat is el kell adni. Ez sem várható sokáig magára.

Nem lennének eléggé tárgyilagosak azonban, ha nem mutatnánk arra is rá, hogy

az iparostársadalmon belül is vannak problémák, amelyeknek felszámolása magukra az iparosokra hárul.

Az adózás terén, követelésükön egységesen kell állásfoglalniok a progresszív, a jövedelem arányában emelkedő adókúca mellett. Ne sújtsa ugyanolyan százaléku közteher a kisiparost, mint a nagyot. De revízió alá kell venni az adóközösségek ügyét is, ahol, mint utólag kiderült, igen sok helyen a teher nagyobbik felet a kicsikre rakta, míg a nagyok jövedelmükhöz mérten alig adóztak. Az adózás elleni hangulat nem kis mértékben ebből adódik. Még itt kell megemlíteni az ipartestületi járulékok is, amelyek kulcsát az adózással összhangban, progresszív alapon kell megoldani. Nem lehet a külső-ségen dolgozó foltozó kis cipésztől ugyanolyan százalékot kérni, mint a nagyjövödelmü építési vállalkozótól. Ezeknek a kérdéseknek a megoldása természetesen maguktól a haladószellemü iparosoktól függ, akik felismerik a feveteit problémákban rejlő szociális igazságot. Megoldásuk nem kevésbé sürgető, mint a kormányzat iparfejlesztő és iparospártoló gazdaságpolitikája.

VEGH LASZLO.

Jó bornak nem kell cégér...

Író, számoló- és varrógépek 25 éve közismert mestere: MOLNAR OSZKAR műszerész, Kossuth-utca 31. (az udvarban.) Szakszerű javítás. Eladás, vétel. — Cégem nem azonos a Molnár és Réti céggel!

A debreceni vasutasok nem maradnak hátról a kocsiforduló versenyben

Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter az augusztusban rendezett országos vasutas kongresszuson bejelentette, hogy a vasút önállósított lett, tehát a vasutat racionalizálni kell. Ennek keresztülviteléhez szükséges a norma bevezetése. A norma munkateljesítményt jelent, amelyet a dolgozó testi, vagy szellemi erejének megerősítése, egészségének kockázatátása nélkül meghatározott idő alatt elvégezni képes. Vasutunk újjáépítése és a meglévő kevés gördülőanyag ésszerű és céltudatos felhasználása a vasutasok jó munkájától függ. Amerika, Anglia, Csehszlovákia és a Szovjetunió már a háború alatt bevezették vasutáknál a normát. Az újjáépülő magyar vasútnál is időszzerű a tervszerűség.

Az „egységidő” kiértékelésénél bizony kétkedve fogadták a normabizottság megjelenését. Egyesek azt gondolták, hogy az egységidő a kizsákmányolást jelenti. A maradi része, mint minden újítást, lekicsinyelve fogadta. A haladók azonban átérve ennek fontosságát, segítségére siettek a normabizottságnak. A feladat a forgalomnál a gördülőanyag, vagyis a kocsik mozgatásával járó teendő normalizálása. Először tehát a kocsik tartózkodási normát értékelték ki. A debreceni állomáson ezt ünnepélyes keretek között március 21-én vezették be. A normában benne van a felírás, műszaki vizsga, számadás, átadás, naplózás, bárcázás, valamint a helyi, leadási kocsik számára rakatbaadása. Közben sifoltatással, gurítással szétrendezik az üres kocsik egyrészt tároló vágányra, a többi részét irányításként rakott kocsik átmenő részével irányvágányra. Ez naponta kétszer törté-

nik. Így a kocsik indokolatlanul egy percig sem állhatnak az állomáson.

A vasutasok megértették annak nemzetgazdasági jelentőségét, hogy gyors és jó munkával, egymás közt versenyezve végzik el, ami által elérhető, hogy a május elsejére kitűzött ötnapos kocsifordulót elérjük, sőt esetleg túllaladjuk.

A szállító közönség is érezni fogja azonban a munka tervszerűségét abban, hogy szállítmánya hamarabb ér cél, üres kocsit rakodáshoz rövidebb várakozási idő után kaphat. A szállítóknak pedig meg kell érteniük, hogyha hamarabb rakják ki és be a kocsikat, úgy gyorsabb fordulót tud biztosítani a MÁV.

Az a hősi munka, amelyet a vasutasok az elmúlt télen végeztek, garancia arra, hogy az utazók és szállítóközönség továbbra is bizalommal lesz a vasút iránt. Hiedegben, melegben, hóban és esőben fáradhatatlanul állnak szolgálatba a vasutasok. Biztosítják a szállítást és az utazók kényelmét. Ezt méltányolta Gerő elvtárs is, akinek figyelme állandóan a magyar vasúton és hűséges munkatársain, a vasutasokon van, amikor közülünk, debreceniek közül is kitüntetett néhanyszor. Nem véletlen, hogy a kinevezettek között dolgozók munkások vannak. Nagy Bálint kocsirendező, Pocsai Sándor főmozdonyvezető, Vaszi Sándor fűtő és Nemes Ede főpályamester. Bizonyosak vagyunk abban, hogy az eddigi jó eredményeket a kitüntetettek példája még fokozni fogja és a magyar vasút ismét az első lesz az ország versenyében is.

Vineze Lajos MAV alkalmazott.

BIODIT D. vitamin takarmánymész és **BIOMÉSZ** szénsavas takarmánymész az okszerű takarmányozásnál nélkülözhetetlen

Kapható: **Mezőgazdasági Szövetkezeti Központnál BUDAPET, V., ALKOTMÁNY-UTCA 29. SZ.** Valamennyi vidéki kirendeltségénél és tagszövetkezeteinél

Szövetek, selymek, vásznak, mosóárúk legnagyobb választékban Harsányi Divatházban PIAC- és KOSSUTH-U. SAROK

Férfi divatszövetek felöltő- és női kabátszövetek nagy választékban. Olcsón vásárolhat **Hegyi** posztó, béléssáru szaküzletében **Degenfeld-tér 10.**

Bővülnek a villamosjáratok

Értékesítjük a k. Utazóközösséget, hogy április 6-tól kezdődően — reggeli járataink változatlanul hagyása mellett — az esti jártainkat bővítjük. Ezal kapcsolatban a villamos menetrendünk az alábbi:

Az első kocsi a Máv. pu. től 6.10-kor, illetőleg az özezes mellékvonalak belső végállomásairól 6.15-kor, az egyetemi klinikáktól, illetőleg a mellékvonalak külső végállomásairól 6.30-kor indulnak. 6.45-től kezdődően forgalmunkat minden vonalon fokozatosan vesszük fel. A fővonalon 6 perccenként, a mellékvonalakon pedig általában 8—10—15 pernyi időközökben.

A Máv. pu. től az utolsó kocsi indul 20.15-kor, az egyetemi klinikáktól 20.35-kor, az özezes mellékvonalak belső végállomásairól 20.20-kor, külső végállomásokról pedig 20.35-kor.

A budapesti győrelőt az esetben, ha a késés esetén legkésőbb 21.00 óráig beérkeznek a fővonalon külön villamoskocsit indítottunk.

DHV Szolgáltatásai

Külföldi fizető vendégek elszállásolása

Felhívom a város lakosságát, hogy jelentse be: a Debrecenbe külföldi, külországi Amerikából nagyobb számban érkező fizető vendégek befogadására kinek és hol lenne bitorozott szobája, azoban hány személy lenne elhelyezhető (tiszta, nyugalmas és polgári környezet biztosító lakás vehető csak számításba), továbbá a mai áratok néve alapul, milyen összeg térítése ellenében hajlandók azt átengedni, valamint ha a lakásadó élemezést is nyújtana, úgy első-, második- és harmadostályú ellátást néve alapul, mennyit számítana fel napi háromszori, illetve kétszeri étkezésért, vagy csak reggelért. A fentiekre vonatkozó írásbeli vagy személyes bejelentések a városbába, I. emelet 26. sz. szobájában, az Idegenforgalmi Hivatal vezetésénél eszközölendők. Polgármester.

Anyakönyvi hírek

Születések: Domokos Ferenc kibirt., Sándor; Szolnoki András István, Sándor; Kovács József cipőfészkész. t. ö. Bolya, dr. Heger Mária belgyógyász, Flóris.

Házasságok: Dáróldy Béla—Harsányi Irén; Nagy János—Hegedűs Rozs; Molnár Lajos—Radácsi Erzsébet; Kaposi Imre—Tóth Mária; Faragó Lajos—Székely Júlia; Nagy István—Erdey Anna; Szilassy István—Erdei Erzsébet; Blas Sándor—Czakó Anna; Farkas István—Ozifra Katalin; Lurkács Mihály—Kazár Livia; Gönczy Lajos—Kalmár Eszter; Bartus Sándor—Kerekesné Anna; Kiss Mihály—Eszteri Livia; Vidu Lajos—Szilágyi Erőse; Veres Gábor—Tóth Júlia; Beveczky Ferenc—Módi Rozs; Stoppa Kálmán—Kovács Júlia; Köblös József—Kovács Magdolna; Vajda Géza—Molnár Mária; Fekete Sándor—Gurcsó Livia; Molecs István—Ambrus Ilona; Bacsó Jenő—Ulveczky Etelka; Menyházi Ferenc—Battai Klára; Nagy Péter—Bak Erzsébet; Figula Béla—Juhász Margit; Selmeczy Elek—Fényes Márta. Halálozások: Petó Ferenc lakatos 8. 20 éves, Posti. n. 4.; Tóth Károly tanár, 64 éves, Révész-tér 2.; Szívós József tanuló, 13 éves, Bellegelő 57.; Hász József npx., 76 éves, Csontosgy. u. 10.

Eke, borona, vetőgép és kapogép kapható LANGER és KATZ kereskedésében Debrecen, Hatvan utca 62.

LEGJÁRABB logi könyvek divatlapok Szépirodalmi és gazdasági szakkönyvek játékkártya Töltőtoll 12-50 forinttól „Szabadság” könyvesbolt Városháza épület

Elsősorban a klinikákat állítják helyre a debreceni egyetemnek megszavazott újjáépítési segélyből

„A kommunisták élén járnak a dolgozó nép érdekében folyó harcok” — mondotta Rákosi elvtárs. — Ez a harc most Debrecenben a munkanélküliség megszüntetéséért s a város újjáépítéséért folyik s Rákosi elvtárs útmutatásához híven kezdettől fogva kommunisták vannak a harc első vonalában. A kezdeti eredmények már mutatkoznak, egyelőre még csak a MTI rövid jelentése alapján terjedt el sajtónkon keresztül néhány óra alatt a hír: a Gazdasági Főtanács a debreceni tudományegyetem felépítésére 1,394.000 forintot szavazott meg.

Pálfi Sándor, a MÉMOSZ kelet-magyarországi titkára sugáröz arccal mondja, hogy érte el Debrecen város ezt az első komoly sikert. Ő volt a január közepén megtartott munkanélküliség-ankét kezdeményezője s itt konkretizálták tulajdonképpen először a szervezett munkásság — elsősorban az építőmunkások — vezetői a munkanélküliség leküzdésének módját. Az értekezlet elé terjesztett, felépítésre váró épületek listáján első között szerepelt a tudományegyetem és a klinikák rekonstrukciója.

Később részletesen ki is dolgoztuk — mondja Pálfi Sándor — a költségelőirányzatot, amely az egyetem és klinikák esetében 1,575.142 forintot tett ki.

Sándor László törvényhatósági bizottsági tag volt a másik fő mozgatója az egyetemi épületek rekonstrukciójáért, a közmunkák megindításáért s ezzel a munkanélküliség felszámolásáért indított széleskörű társadalmi megmozdulásnak. A munkanélküliség problémájával foglalkozó ankétok sorain, majd legutóbb a márciusi 3-i városi törvényhatósági bizottság ülésén terjesztette elő az MKP megoldási javaslatát, melyeket a demokratikus közvélemény mindig a legnagyobb örömmel üdvözölt.

De Sándor László, aki a MÉMOSZ központi vezetőségének is tagja, nem elégedett meg ennyivel: felment Budapestre s ott kiadósítást szervezett, eljárt a miniszterelnöknél, az újjáépítési minisztériumban és a Gazdasági Főtanácsnál a város újjáépítésének azonnali megindítása ügyé-

ben. Most ő is boldog, mert — amint mondja — nemcsak az egyetem jár jól, hanem azaz, hogy munkások százait tudjuk visszaadni a termelésnek, száz meg száz család házatjáról tudjuk elúzni az ott settenkedő gondot: mit fogunk ma enni?

Szabó István, az MKP nemzeti gyűlési képviselője szintén főharcosa volt a most első gyűléscsere hozó küzdelemnek. Négy-szer kellett összehívni a város nemzeti gyűlési képviselőit a munkanélküliség leküzdéséről való tanácskozára, míg végre mindannyian összejöttek; Szabó István elvtársunk az első három alkalommal is pontosan megjelent. Róla pedig igazán nem mondhatja senki, hogy túlságosan rázó ember. A Kommunista Párt képviselője mégis számtalan elfoglaltsága között is tudott időt találni, a közérdeklő tanácskozáson való megjelenésre.

Dr. Boszöky Ferenc, az egyetem rektora szinte kisírt kétkelkedve fogadta az 1,394.000 forint megszavazásáról szóló első híradást, melyet a reggeli „Néplap”-ból olvasott. Felhívta telefonon dr. Tóth Lajost, a klinikai gazdasági hivatal főnökét, de a rövid hírnél többet még ő sem tudott mondani.

A Gazdasági Főtanács segélye-

nek hovatfordítása felől érdeklődünk.

A felszerelési károk szempontjából elsősorban a klinikák szorúlnak rá a segítségre — mondja a rektor —, bár nálunk, a tudományegyetemen is sok-sok pótolnivaló van. A 320.000 forintból — amit a legsürgősebb épületek károk, üvegezések olgözösére kértünk az államtól — éppen most kaptunk 50.000 forintot. Még ezenkívül 100.000-et fogunk kapni, 50—50.000 forint havi részletben. Most írjuk ki az árlejtés versenyfolytatást, hogy minél előbb megindulhassanak a munkák.

A Gazdasági Főtanács most megítélt 1,394.000 forintjával a debreceni egyetemnek nyújtott segítség meghaladja a másfél milliót s ez olyan összeg, amivel már lehet valamire fogni — fejezi be felvilágosítását az egyetem rektora.

Valóban lehet. S a most elért eredmény, melyben nem kis része van Vas Zoltánnak, a Gazdasági Főtanács főtitkárának, további harcra buzdítja a kommunistákat, a szervezett debreceni munkásságot. A cél: minden kénszvárségből tetlen kéz bevondásával munkaalkalmak s ezek anyagi feltételeinek megteremtésével felépíteni, aztán pedig szebbé tenni Debrecen városát, mint volt.

LANYHA A DEBRECENI PIAC

A debreceni piacon meglehetősen bőséges a felhozatal. Inkább a vásárlási készség lanyha, annak ellenére, hogy a fizetések a napokban megtörténtek.

Főleg burgonya kapható nagy

menyiségben. Az árak nagyrészt változatlanok. Gyökér: kúroja 12 forint, kalarabé 4 forint, duglagyma ára kissé magas: 12 forint, az újlagyma 50—60 fillér, tojás 40 fillér. Baromfi is van elég.

Sajáttermész POKAJHEGYALJAI BOROK ca 14°-os 5-50 ca 15°-os 6° Bajcsy Zsilinszky-u. 6

Gurcsó Éva és Fekete Sándor folyó év április 3-án házasságot kötöttek

AZ IGAZSÁG (Hucul népmese)

Hol volt, hol nem volt, de ma is él valahol a kárpátjai hegyek erdejében egy Ganna nevű székely, akinek még holtaszegény parasztság, aki elment, hogy megkeresse az igazságot. Nehéz volt Nyugat-Ukrájában az élet a lengyel pánok idején. A földet körmömmel, a nyáját sudával be lehetett takarni, olyan kicsi volt. Nincs föld és boldogság sincs és Ganna elment, hogy megkeresse az igazságot. Ment, ment és elsőnek egy kolostorba került, ahol szürke botlik alatt híres csodatevő szentkép állott. A kolostor főpáncája nem volt más, mint Jadviga Ljubomirszka hercegnő tulajdon személyében. Ganna egyszer meghajolt a csodatevő szentképnek, másodsor meghajolt a főpáncának és megkérdezte, hol él a földön az igazság?

az üllőre és a székely megintcsak feljöhöztek a magasba. Es Ganna akkor meglátott egy egyszerű, barátságos arcú embert, aki éppen törvényt írt a Népek Családjának. Az ellenség mítem értett ebből a törvényből, mert csak a dolgozó kétkézi munkás tudta elolvasni a törvény szavát. Es az lett, hogy Ganna — bár sohasem értett az íráshoz — azon mód kibetűzte, hogy ebben a törvényben van megírva az ember nagy igazsága: élni pánok nélkül, dolgozni magadért s a Nagy Közös Családjáért, szabadon és boldogan.

Olyan finom, vékony volt a főpáncája ujjja, mint a csöppögtetett viasz. de rubintos gyűrűkkel telisteli. Susog rajta a keményített fehér ruha, susog a selyem átalvató. Gonoszul ránevet Ljubomirszka hercegnő Gannára és így szól: — Egben az igazság — dolgozz és társ, egy nap megjelenik előted az igazság. Dehogyan hallgatott Ganna a főpáncája szavára. Föld és nem égi igazság volt, amit keresett. Es tovább állt — Ridz Radzvilázecht pán kastélyánál vette útját. A pán földjei ott terpeszkedtek az ország mind a négy sarkán és a szomszédok úgy mondták, hogy ő a leggazdagabb pánja az egész páni Lengyelországnak. Kemény

Megállj Ganna! Mindjárt megleled az igazságot — mondta a kovács. Es ahogy erejéből tellett, rávágta pörölyét az üllőre. Hát olyan székelyfelhő csapott fel, hogy magasabb volt a kárpáti hegyeknél is és Ganna egyszerre ott látta maga előtt az egész nagy földgolyót, a száz és száz darabra elkerített, szétmesgyezett földjányt, melyen sötét barázdák választották el testvért a testvértől. De amott, napkelte felől, túl a hátramesgyén, rengeteg városok, végtelen gabonaföldek, óriási gyárak nyíltak meg szeme előtt. Es se közel, se távol, egyetlen egy pán se... — Mi a neve ennek a földnek, nagyapó, igazán létezik-e, vagy csak pusztá látomás? — kérdezte Ganna. — Igazában létezik, van ilyen ország. Úgy hívják, hogy Népek Családjának Földje — válaszolta a kovács és újra rávágta pörölyét

Arokba fulladt egy kisgyermek

Cseresznyés József Teger-utva 8. sz. alatti lakos másfél éves gyermeke a ház előtti utcában játszva több utcabeli gyermek társával. A gyerekek időközben hazamentek, csak Cseresznyésék kisgyereke maradt kinn az utcán. Néhány órával később kezdett s eközben belezuhan a járda és az úttest között húzózó vízlevezető árokba, amelyben félméter magasra állott a víz. A szülők jó idő múlva kereséskor megtalálták és hosszas keresés után a vízvezető árokban találták meg megfulladva. A rendőrség nyomozást indított a gyermek halála miatt, hogy terhelő mulasztás a szülőket.

A református tanítók hangversenye

A debreceni református tanítók április 26-án az Arany Bika dísztermében jótékonycélú művészi hangversenyt rendeznek. A szereplő művészek Sz. Bencsik Jolán énekművész, P. Nagy Ilonka zongoraművész, Csenki Imre karmester és Szathmáry Endre hegedűművész, mind református tanítók gyermekei, s egyben a művészvilág neves reprezentásai. A tiszta jövedelem a tanítói segélyegyesület talpraállítását célozza. Ez a segélyegyesület nagy szerepet tölt be a tanítóság életében, melyet most a debreceni református tanítóság a háborús pusztulásából ismét életre kelt. A műsor két részből áll: az első részben klasszikus, a másik részben preklasszikus művek kerülnek előadásra. A hangverseny iránt máris nagy érdeklődés nyilvánult meg; jegyeket elővételben dr. Bertók L. könyvtüzletében (Nagytemplom mellett) lehet váltani 4-5 és 2 forintos áron.

Uj Magolcsai Nagy Mihály kalaposmester UJ KALAPOK nagy választékban

Alakítást, tisztítást eszközölné. Színház-átjáró

Uj Magolcsai Nagy Mihály kalaposmester UJ KALAPOK nagy választékban

Alakítást, tisztítást eszközölné. Színház-átjáró

Uj Magolcsai Nagy Mihály kalaposmester UJ KALAPOK nagy választékban

Alakítást, tisztítást eszközölné. Színház-átjáró

Uj Magolcsai Nagy Mihály kalaposmester UJ KALAPOK nagy választékban

Alakítást, tisztítást eszközölné. Színház-átjáró

Uj Magolcsai Nagy Mihály kalaposmester UJ KALAPOK nagy választékban

Alakítást, tisztítást eszközölné. Színház-átjáró

Uj Magolcsai Nagy Mihály kalaposmester UJ KALAPOK nagy választékban

Alakítást, tisztítást eszközölné. Színház-átjáró

Uj Magolcsai Nagy Mihály kalaposmester UJ KALAPOK nagy választékban

Alakítást, tisztítást eszközölné. Színház-átjáró

Uj Magolcsai Nagy Mihály kalaposmester UJ KALAPOK nagy választékban

Alakítást, tisztítást eszközölné. Színház-átjáró

Uj Magolcsai Nagy Mihály kalaposmester UJ KALAPOK nagy választékban

Alakítást, tisztítást eszközölné. Színház-átjáró

Uj Magolcsai Nagy Mihály kalaposmester UJ KALAPOK nagy választékban

Alakítást, tisztítást eszközölné. Színház-átjáró

Uj Magolcsai Nagy Mihály kalaposmester UJ KALAPOK nagy választékban

Alakítást, tisztítást eszközölné. Színház-átjáró

Uj Magolcsai Nagy Mihály kalaposmester UJ KALAPOK nagy választékban

Alakítást, tisztítást eszközölné. Színház-átjáró

Uj Magolcsai Nagy Mihály kalaposmester UJ KALAPOK nagy választékban

Alakítást, tisztítást eszközölné. Színház-átjáró

Fordította: MADARASZ EMIL.

Pu

Derült, A M... mindenütt hogy sz... szi munk... ben vége... olyan kis... az egész... nek, vetn... gant. Egy... aszony... amelyben... nyad a m... munkakö... vet kislá... a kertek... lad a m... galmasan... collán sz... ronálnak... ás. Nem... tudja, m... ha lesz... Ami bizt... férjnek, e... nyok á... vethek b... magot n... mezműve... pen, ha... ügy is, l... nál is in... A Le... munka, s... tés folyi... othon se... van. Vég... egy ház... is, aki é... házhoz k... csak köz... két kutya... kéző emb... társra. In... és megm... kozunk. Megnyitv... — Hog... — Meg... Sok dolg... UFOZ-ne... gazda... sok időt... azért n... hatunk. — Me... osztásná... — Ez... körül, 7... (Gyorsan... hold.) It... most ké... nem vol... mint az... baromfi... lett kez... már hal... mult re... gammal... is, bár a... — Né... tudnak... — De... zünk k... én. A k... jobb. Végig... négyzet... kéfölt... mellette... 800 nég... rozsvet... réz szár... vízlevez... a gyim... Kondor... ott tusk... hatalma... rétet. V... — E... nyáron.

M

úr

Ko

Pusztá két kezével fogott hozzá, mégis boldogul egy négy és félholdas újgazda

Derült, napsütéses tavaszi nap. A Monostorpályi-úton haladva mindenütt látni az út két oldalán, hogy szorgalmasan folyik a tavaszi munka. A kiosztott kiskertekben véges-végig dolgoznak. Van olyan kiskert, ahol éppen kint van az egész család. *Asnak, gereblyésnek, vetnek és égetik a tavalyi gabát.* Egyik kertben egy fiatal asszony is, mellette babakocsi, amelyben a baba békésen szunynyad a napon. Anyja dolgozik és munkaközben egy-egy pillantást vet kislányára. Kijebb elfogynak a kertek. *A szántóföldeken is halad a munka, az újgazdák is szorgalmasan dolgoznak,* minden parcellán szántanak-vetnek, vagy boronálnak. Akinek nincs igája, az ás. Nem hagyják magukat. Ki tudja, mikor lesz szántási hitel s ha lesz, jut-e mindenkinek belőle? Ami biztos, az biztos. *Asszonyok, férfiak, öregek, fiatal fiúk és lányok ássák a szántóföldeket.* Mit vetnek belé? Tengerit, borsót, más magot nem tudnak beszerezni. Újgazdák. Nem kell őket biztatni, megművelik a földet mindenképpen, ha nem kapnak segítséget, úgy is, ha akadályozzák őket, annál is inkább.

A Lencz-telepen sem áll a munka. Szőlőnyitás, a szántás-vetés folyik. A házak üresek, nincs otthon senki, *mindenki a földeteken van.* Végre a kastély közelében egy ház mellett látni egy embert is, aki éppen tuskót ás a réten. A házhoz közeledve a tyúkok és kacsák közül nagydühösen ugatva két kutya iramodik felénk. A tuskó ember feltekint a nagy ugatásra. Int, abbahagyja a munkát és megment a kutyáktól. Bemutatkozunk. *Skara József újgazda.* Meginvítal, kerüljünk beljebb.

— Hogy megy a munka?
— Megy, monne, csak ráérnek. Sok dolgom van a városban, az UFOSZ-nál, a Földhivatalnál. Újgazda társaim dolgaiban járok, sok időt elvesztegetek ezzel, de azért nincs baj, nem panaszkodhatunk.

— Mennyi földet kapott a földosztásnál?
— Ezt, ami itt terül el a ház körül, 7200 négyszögöl az egész. (Gyorsan kiszámítom: négy és fél hold.) Itt kezdem meg a munkát most két éve. Felszabaduláskor nem voltam itthon, úgy maradtam, mint az ujjam. Elvesztett minden baromfi és disznó. *Előlről kellett kezdeni az életet.* De most már haladok, nem úgy, mint a mult rendszer alatt. Negyedmagammal vagyunk, de dolgozunk is, bár a fiam iskolába jár.

— Négy és fél hold földből meg tudnak élni?
— De meg ám! Azonban nézünk körül, mindent megmutatok én. A beszéd lehet szép, de látni jobb.

Végignézzük a „birtokot”. 600 négyszögöl gyümölcsös tisztára kefél, csonkolt batulalmafákkal, mellette 800 négyszögöl szőlő és 800 négyszögöl homokos szántó roszvetéssel, a többi terület rét. A rét szántatlan, mert tízméterenkint vízlevezető árkok nyomulnak bele a gyümölcsös felé, ezenkívül a Kondoros szeli át a közepén. Itt ott tuskók vagy helyükön ássott hatalmas gödrök éktelenítik el a rétet. Van egy ássott medence is. *Ebből kalasztavat csinálók a nyáron.* Pedig bizony elég kicsi,

de jó lesz így is, — magyarázza Skara elvtárs. Itt ebben az ötven négyszögölben *özibarack anyatóveket nevelnek.* Egyrésze helyben marad, nyerek vele két évet. A többi kiültetem a rétre. Itt magának való nemes fajtájú *téli káposzta van kiültetve.* Ebből sokat várok, legalább 2000 forintot. Itt — magyaráz tovább lelkesülten — ezen az 500 négyszögölön *cukorrépa lesz.* De az egészet ázni kell. Tavaly 80 kiló cukrot kaptam a gyártól a repáért, pedig sokkal kevesebb volt. A gyümölcsfákat is letisztítottam, megtámadta a pajzstetű, a héten fogom permetezni. Tavaly nem volt, de az idén remélem, jó termés lesz. Itt pedig a vizes árkok között *konyhakerti veteményeket* fogok termesztetni. Lesz itt minden.

Ugy van, lesz itt minden, mag, gyümölcs, cukor, szőlő, bor, rozs, kenyér... Látszik, hogy Skara elvtárs jól érti is a gazdasági munkát. A négy és fél hold juttatott földből alig egy hold volt munkába fogva az uraságnál; az áso egyre több földet von be művelés alá. De az udvar is rendben van. *Borjas tehén az istállóban, a disznóalakban 14 malac és két koca rőfög, külön még egy ártány.* Ezen kívül a kacsák között tyúkok szaladgálnak az udvaron és tojólábak fogadnak nagy gágogással. Csodálkozásunknak adunk kifejezést, hogy ennyi mindent sikerült a két aszályos év alatt megteremteni.

— Ez csak a kezdet — felelt Skara elvtárs —, *szerszám nélkül,*

minden nélkül fogtam neki a munkánkat a pusztá két karommal. Nem sok ez a föld, de a munkát meghálálja. Kiszedtem a tuskókat, *gyümölcsöst telepíték helyébe,* a legnemesebb 25-30 dekáos özibarackot fogom majd piacra vinni. Az idén már 300 tövet öltök be, negyedrészre helyén marad. Lesz itt minden — ismételte elgondolkozva.

Igen, lesz itt minden, boldogság is...
— És az almafák! Új almafajtákat fogok kitermelni. Miért termesszünk idegen talajról származó meghonosított fajtákat? Vannak is, de *lesznek is magyar gyümölcsfajták, amelyek felveszik a versenyt a híres Jonathan-almával.* Hogyne volnék boldog, hogy most lehetőség nyílik a kísérletezésre. Képzélje el, nem volt egy arasznyi földem. *Cserépből neveltem egy újfajta almát.* Csak egyetlenegy fát tudtam kiültetni belőle, azt is a fiam sírjára ültettem... de onnan is ellopták — tette hozzá szomorúan. Most azonban itt van ez a föld, vízenyős, tuskós, más része homokos, de az enyém. *Amit beültetek, nekem terem, amit megdolgozom, annak én látom a hasznát.* Most már érdemes jó gyümölcsöt termelni, én látom a hasznát, vagy jó bort fejteni, én iszom meg, nem az uraság, aki ha egyszer ellátogatott ide évente és mégis bőségben tobzódott. Most már új élet kezdődik és határtalan lehetőségek nyílnak meg előttünk, újgazdák előtt.

KÉT LEVÉL — két világrészről

Az elmúlt héten két külföldről érkező levelet kézbesített a posta Debrecenbe. Messziről jött mind a kettő, messze országrészek híreit hozta a magyar függetlenségi gondolat városába. A két levél a mai világpolitika két vezető nagyhatalmasságának országából ered, az egyik titkos és nyílt reakció-saink álomföldjéről, az Amerikai Egyesült Államokból érkezett, a másik a szocialista Szovjetunióból.

Külön-külön is nagyon érdekes lenne az a két levél, mert egyik sem a nyilvánosság számára íródott. *A levélró ószintén, bizalmasan írt, mert nem is gondolt arra, hogy sorait más is el fogja olvasni, mint az, akinek szánták.*

Az amerikai levél

A tengerentúli levél a nagy amerikai metropolisból, New-Yorkból, pontosabban annak egyik külvárosából, Bronxból érkezett. A levelet *Zsál Emma írta, a harmadik generációs magyar, akinek már szülei is odakinn születtek.* Magyarul már csak szavakat tud, a levél is angol nyelven íródott. „Úgy hiszem — hangzik az első mondat —, *ti Magyarországon a jobb világ felé haladtok, amelyért mindnyájan küzdünk gyermekeink számára.*” Azután az amerikai politikai helyzet ismerteti pár rövid mondatban, melyet érdemes szó szerint leközlölni:

„E pillanatban Amerika ugyanazon az úton halad, mint néhány évvel ezelőtt Németország. Kétségtelenül mindnyájan tudjátok, milyen politikát folytat kormányunk Görögországgal és Törökországgal kapcsolatban. *Hogy ezt az imperialista politikát keresztül-vihessék, el kell nyomniuk itthon a polgári szabadságjogokat.* Ezt célozza az a terv, amely törvényt kívül akarja helyezni a Kommunista Pártot és már készülődni, hogy kizorítsák a kormányzatból azokat az elemeket, akiknek bármiféle liberális megmozduláshoz, vagy a liberális musz eszméhez a legcsekélyebb közik is van. Számotokra, akik tanúi voltatok, hogy mi ment végbe Európában, érthetetlennek látszhat, hogy az amerikai nép ennyire vak azzal szemben, ami itt végbemegy. Remélem és imádkozom érte, hogy *még idejében kinyíljanak a szemük.* A probléma azonban nagyon nehéz, mert a sajtó és a rádió el vannak zárva előlünk és a nép közömbössége (apathy) igen nagy.”

Valóban nagy igazságokat mond a levél. Mussolini, Hitler, Horthy, Franco és minden fasiszta rendszer első lépése a *szakszervezetek elleni támadás.* Ezt a lépést Amerikában már megtették. Következő fázis: a Kommunista Párt üldözése és elnémítása. Erre most készülnek Amerikában azok, akik elárulták és megcsúfolták Amerika nagy halottjának, Franklin Delano Rooseveltnek politikai végrendeletét. S mint ahogy az európai fasiszmus nyomában a kommunista törvényen kívül helyezése után *megindította harcát a liberális, tehát nemcsak a népi, hanem a polgári demokrácia ellen is,* ugyanúgy készülnek az amerikai fasiszták a Kommunista

Párt megsemmisítésére s ezzel egyidejűleg a polgári demokráciakus elemek kizorítására az ország vezetéséből.

Levél a Szovjetunióból

Ugyanakkor a világ másik feléről, Leningrádból is hírek érkeztek. *Egy ösztöndíjas fiatalember, Bodnár Miklós pallagi tanárségért írta, aki a Szovjetunióban folytatja tanulmányait.* Ebből a levélben is szó szerint idézünk néhány sort:

„Eleinte szokatlan és idegen volt minden, ahogy belecseppentünk egy tökéletesen idegen környezetbe, de *olyan szeretettel és őszinte barátsággal fogadtak bennünket idegeneket, hogy lehetetlen lett volna meg nem szeretni ezt a népet.* Magyarokat, jugoszlávokat, csehszlovákokat, románokat, bulgárokat egyforma szeretettel és megbecsüléssel fogadtak. Minden társaságban egyformán testvérek néztek a soha még a leghalványabb célzással sem említették meg az úri Magyarország bűnös szerepét az ellenük folyó háborúban. Ez a szocialista nevelést kapott nép nagyon jól tudja, hogy a magyar nép nem lehet hibás a vezető bünéért és mi éppen azért vagyunk most itt, hogy hazamenve az itt látottak és tapasztalatok alapján segítsünk felvilágosítani a magyar népet.

Egyetemen, tudományos intézetekben minden kívánságunkat, szempontjainkat jóindulatúlag mérlegelik és ha lehetséges, teljesítik is. *Jó elnézni lelkes munkájukat, amellyel mindentron a haladás felé törek.*”

Nagyon sok érdekes dolog van még ebben a levélben. Érdemes volna szóról-szóra leközlölni. De a lényeg megvilágítására ennyi is elég.

A Szovjetunióban nincsen különbség ember és ember, nép és nép, párttag és pártunkívüli között. Csak egy megkülönböztetés van: ki mennyit és hogyan dolgozik. A nép boldogan és biztonságban él s fokozatosan heverik ki a fasiszta háború szörnyű pusztításait.

*
Két levél, egy nagy tanulság. Mi, akik közelről láttuk a fasiszmus gyilkos útját, régen tudjuk már, hogy Amerikában bajok vannak. De nemcsak mi tudjuk. Látják ezt a veszélyt Amerika tisztalautó koponyái, a nagy Roosevelt politikájának hü folytatói. *A jobbratolódás veszélye ellen emelte fel szavát Henry Wallace, az USA volt kereskedelmi minisztere.* A demokrácia örökségének biztosításáért küzd politikai körútjain Roosevelt özevgye és fia. Ezek a biztos politikai itéletű emberek látják, hogy a trumani politika végveszélybe sodorja az amerikai demokráciát. A balfelel súlyát vesztett mérleg szükséges-szerűen jobbfelé csapódik s kidobja azokat is az úrbé, akik a mérleg közepén biztonságban érzik magukat.

A haladó és reakciós erők örök harcának súlypontja pillanatnyilag az amerikai kontinensre toldott át. Ez a harc itt sem végződik hetik máséként, mint a haladó erők győzelmével. **PÓSA PÉTER.**

A „Néplap” akciójának sikere

Orvosolják a debreceni postások sérelmeit

A „Néplap” mindig előjárt abban, hogy a dolgozók kívánságainak, jogos követeléseinek hangot adjon s nem kis mértékben sikerült egyes üzemek, szakmák dolgozóinak helyzetét javítani a „Néplap” nyilvánosságán keresztül. Egyik kiemelkedő példája annak, hogy a „Néplap” a dolgozók konkrét problémáival foglalkozik, az a válasz, melyet a közlekedésiügyi minisztériumból kaptunk s amely így szól:

A „Néplap” 1947 január 19-i számában megjelent „Debreceni postások gondjai” című cikkre értesítjük, hogy a demokratikus Magyarország első illetményrendelete alapján a magyar postánál összesen 8467, *fizetési osztályba még be nem sorolt postai alkalmazottat megfélelő fizetési fokozatba soroltak be.*

Az állandóan foglalkoztatott munkások is órábér helyett havi illetményt kapnak. Ezidőnyerint órábér helyett havi illetményt kap 1565 férfimunkás és 254 nőmunkás. A nem állandóan foglalkoz-

tatott munkásszemélyzet rendszeresített állásokba való beborolására a jövőben sincs kilitás. Ebédpénzben, vacsorapénzben és szálláspénzben *vonalmunkások csak lakóhelyükön kívül teljesített szolgálat esetén részesíthetők.*

A debreceni postaműszaki igazgatóság részére 226 munkaruhát kiadtunk, *a hiányzó 116 munkaruhát a beszerzés alatt álló mennyiségből a debreceni kerületben foglalkoztatott távirдамunkások részére biztosítottuk.*

A cikkben említett textilakció megvalósulása folyamatban van. Tízezer méter férfi és női ruhaszövet és ötezer pár lábbeli fog előreláthatólag rendelkezésre állni. *A cikkeket háromhónapi részlete vasdrolhatják a dolgozók.* Azonkívül évi két cipőtalpalás igényelhető.

Gál György,
a Magyar Közlekedésiügyi Minisztérium sajtóosztályának vezetője.

Férfi-, fiú-, gyermekruhák
nagy választékban, olcsón
Schönfeld és Vágó
rubaszaküzletében.
Mért utáni szabóság is.
CSAPO-UTCA 18.

Cserépkályhák
kandallók, fayence falburkoló csempék állandóan raktáron.
D. Szabó Lajos
ALFÖLDI PALOTA.

MAYER
úriszabóság
Kossuth-utca 29.

Tiszántúli Általános Munkaszövetkezet
CIPŐÜZLETÉNEK
célja a közönség jó és olcsó cipővel való ellátása
Vásárlóközönségünknek boldog húsvéti ünnepeket kívánunk

AUTÓ-PORTAL-BÚTOR-ABLAK-BERGER
Piac-u. 58.
Telefon: 368

Debrecen Város Községi Takarékpénztára Rt.
Telefonszám: 74. Alakult: 1878. évben
Foglalkozik a bank és takarékpénztári üzletek összes ágazatával
Zálogházában: zálogházi kölcsönök folyósítása
DEBRECEN, CSAPO-UTCA 4 SZÁM

Sürgősen meg kell javítani a termelési bizottságok munkáját

A népi demokratikus szervek egyik legjelentősebbike a termelési bizottság, amelyet 1945 augusztusában a 22.100/1945. F. M. majd az ennek végrehajtásaként megjelent 22.628/1945. F. M. rendelet hívott életre. A termelési bizottságok hamarosan a falvak gazdasági központjai lettek, ahová a legutolsó tanyáról is be-futottak a jelentések, kérelmek, panaszok.

Nem minden faluban történt így. Soknál már az elinduláskor baj volt. A héttagú bizottságba — amelybe egy tagot a Nemzeti Bizottság, egy-egy tagot a Függetlenségi Front négy pártja, egyet a FEKOSZ küldött be, a hetedik pedig hivatalból a gazdasági előljáró lett — sokhelyt nem a falu zömét kitevő szegény- és kisparasztok, hanem a 20-30 holdon felüli s a többihez viszonyítva valóban „nagygazdának” számító réteg képviselői jutottak be többségben. Az ilyen termelési bizottságok természetesen csirákban hordták a bizottság antiszociális, rossz intézkedéseinek okát. A bizottságban többségben lévő gazdák saját érdeküket tartották előtérbe s nem egy helyen előfordult — lehet még ma is van rá példa — hogy először is a saját földjük megmunkálására mozgósították az igaerőt s általában a saját, illetve a gazdák érdekét előbbre helyezték a földhözjuttatottak, a kisparasztok érdekei-nél. Mert számtalan alkalom nyílt a visszaélésre: nagy feladatokkal bízták meg a kormányzat a termelési bizottságokat.

A mezőgazdasági munkák idejében való elvégzésének, általában a termelés zavartalan menetének biztosítása, irányítása a bizottság elsődleges kötelessége. Ha másképpen nem megy, a termelési bizottságnak meg kell szervezni a mezőgazdasági munkák végzését, gondosan ügyelve, hogy a nagygazdák ki ne használhassák a szegényparasztok — első-sorban az újjazdák — iga- és munkaerőben, valamint vetőmagban mutatkozó szorult helyzetét. A bizottság éberségén múlik, hogy előfordulhat-e olyan eset, mint Nyírmartonfalván, ahol egy gazda a földhözjuttatottak odaköl-tesőnözött egy napra az igaerőt — őt kézipasztárnak. A hivatalos magasságtól álló termelési bizottságoknak nem szabad tűnni, hogy módos gazdák erkölcsétlenül magas ellenszolgáltatást kérjenek kölcsönökért a rászorultaktól, magasabbat, mint amilyeneket a rendeletek előírnak.

Már ezen a téren is rengeteg hiba van. A bizottsági tagok nem csinálnak lelkiismereti kérdést az ellenőrzésből, mondván, hogy úgysem fizet meg nekik senki a köz érdekében eltöltött, éjszakába nyúló tanácskozássokat, ülésese-keket. A falu népe általában valóban nem becsüli meg a saját népi szerveit s különösen nem a termelési bizottságot, amely rossz munkájával sokhelyt bizony rá is szolgál a népszerűtlenségre. A közvélemény helyes tájékoztatása a termelési bizottság és általában a népi szervek munkájáról, jelen-tőségéről — sok ember már nagy-on is elfelejtette a Horty-rendszer igazságtalan gazdasági parancsuralmát — másfelől pe-dig a termelési bizottságok tevékenységének, aktivitásának a lehető leggyorsabb helyreállításá-sa, sok faluban megteremtése az elő-feltételei a gyökeres változásnak. Ami meg az éjszakába nyúló ta-nácskozássokat illeti: fegyelmezett-

séggel, melynek rövid és helyen-való hozzászólásokban kell első-sorban megnyilvánulni, pontos-sággal ezen is lehet segíteni. Erre szükség is van, hogy a tö-megével jelentkező feladatokat a termelési bizottság el tudja látni. Kívánatos, hogy termelési és munkaterve észszerűen legyen felépítve s annak végrehajtásához biztosítsa a falu vetőmag-, mű-trágya-, gépi üzemanyagszükség-letét, gondoskodjék a községben fellelhető iga-, gépi- és kézierők teljes kihasználásáról, ha szüksé-ges: igénybevételéről, szétosztásá-ról. Irányítsa és fokozza a kötele-ző növénytermelést. Ugyancsak a termelési bizottságok hatá-s-körébe tartozik a gabona- és zsir-beszolgáltatás ellenőrzése.

Általánosságban tapasztalható, hogy a sok feladat mellett ellapo-sodik a bizottság munkája, fá-sultta, vagy még ilyené sem — lesz. A dűlőbiztosi rendszer, amely pedig még tavaly ősszel is olyan jól működött, Hajdúsámsomban, Vámosperesen, Nyírmartonfalván, Hajdúhadházon — és egész bizto-san még egy sor helyen — a fel-bomlás útján van. Pedig óriási jelentősége van annak, hogy ál-landóan tudjon a községi termé-lési bizottság, az előjáróság, a feleltes gazdasági szerv a mező-gazdasági munkálatok mindenki-ről. A dűlőbiztosi rendszer csődbejutásával nem lesznek meg-bízható, pontos adatok a határról, a termelési bizottság nem fogja tudni, honnan, hová lehet áteso-portositani erőket.

Hiszzen a termelési bizottságnak rendeltetése is biztosítani van a joga munkaerőknek és gépieknek a mezőgazdasági munkák idejében való elvégzéséhez — ha másképpen nem megy, karha-talommal. Hivatalos testület, a falu legfőbb gazdasági irányító-szerve a termelési bizottság s en-nek meg kell látszani működésén is. A nem jól dolgozó tagokat hívják vissza a pártok s külden-ek be helyettük megfelelőket. Aban keljenek egymással ver-senyre, hogy melyiknek a bizott-sági tagja teszi a legegyszerűse-bb indítványokat, buzgólkodik legszorgosabban a határozatoknak való érvényesítésénél.

A termelési bizottságokra külö-nösen most tavasszal óriási fel-adat, felelősség hárul, bár a jó bizottság késő őszig, sőt egész évben kezében tartja a falu gaz-dasági irányítását. A határral, az adottságokkal és lehetőségekkel ismerős parasztemberek a bizott-ság tagjai — ha nem azok, ilyen-eket kell odaállítani — s nekik a legtöbb esetben sok évtizedes paraszti tapasztalatukat, szak-értelmüket falujuk javára kama-toztatni kell.

Alig két hete az eddig héttagú termelési bizottságok az UFOSZ két delegáltjával kilenc főre bő-vültek, s így most már van a bi-zottságban képviselete az újjaz-dáknak is. Ezzel a kibővítéssel határozottan demokratikusabb, a falu tényleges gazdasági helyzet-ét, viszonyait hívebben vissza-tüköröző lett a termelési bizottság összetétele. A két új tag, bizo-nyára lendületet, életet fog vinni a már-már ellankadó termelési bizottságok ereibe, s közös mun-kával, erőfeszítéssel jól elvégzi feladatát.

Ellátja azt a nagyon fontos gazdasági posztot, melyre a népi demokrácia kormányzata a falu, az ország gazdasági fejlődésének biztosítására állította.

UJLAKI LÁSZLÓ.

Református istentisztelet

Húsvét első napján

Nagytemplom 8 ó pred. és úrv. oszt. dr. Kalmár L., 10 ó pr. Uray S., ág. dr. Kalmár L., Kistemplom 9 ó pred. Szentes, ág. Kardos, 11 ó pr. dr. Révész Imre, ág. dr. Ferenczy K., 4 ó dr. Kalmár L., Kossuth-u. templom 9 ó pr. dr. Farkas P., ág. dr. Kállay K., Mester-u. templom 9 ó pred. Berényi J., ág. Karta Ö., 4 ó Berényi J., Ispotyály 10 ó pred. Baja M., ág. Birinyi I., 4 ó Birinyi I. Árpádtéri templom 9 ó ág. dr. Hegyfalvi Kis Géza, ág. Kürthy K., 3 ó Nyakas László, Homokkerti templom 10 ó ág. dr. Kovács József, ág. Vajda László, 5 ó Kovács József, Szabadságtépl. templom 10 ó pr. Sipos K., ág. dr. Juhász L., 3 ó dr. Kuzsztós D., Csapókeri templom 10 ó dr. Danosházy S., ág. dr. Némethy György, 2 ó Nyakas László, Kerekestépl. templom 10 ó pr. Király, ág. dr. Varga Zs., 3 ó Király, Egyetemi templom 11 ó pr. Konez, ág. dr. Erdős Károly, Nyulási áll. isk. 11 ó pr. és ág. Török T. Augustus szan. 9 ó pr. és ág. Török T. Tegláskerti áll. isk. 10 ó pr. és úrv. oszt. Zsirus J. Klinikák pr. és ág. Konez és Török Kőkörház pr. és ág. Nagy T. Szoboszlai-út 4 ó dr. Farkas P. Wolatka olvasókör 10 ó Szilágyi László.

Tanyai istentiszteletek

Ebes 10 ó pr. és ág. Szabó Endre. Pallag 10 ó Sipos Imre. Kismacs 9 ó, Mace 11 ó, Cucca 3 ó Nagy S. He-gyes 9 ó, Elep 2 ó Erdi Károly. Per-ced-dül 9 ó, Ondód I., Kálmár-dűlő tél. 12 Rápolyi A., Szepes I., 10 ó Alföldy Ernő, Lukaháza 9, Hármashegy 11 ó Molnár Gyula, Bánk 10 ó Pál Antal, Diószegi út d. u. Pál A. Ujlák-utí isk. 3 ó pr. és ág. dr. Juhász.

Húsvét második napján

Nagytemplom 8 ó Uray S., 10 ó dr. Kalmár L., Kistemplom 9 ó Kar-dos, 5 ó Nyakas László, emfimin-dos, 11 ó dr. Ferenczy K., 5 ó Nyakas László, Kossuth-utcai templom 10 ó Birinyi János, 4 ó Birinyi János, Mester-utcai templom 9 ó dr. Varga Zs., 4 ó Sipos L. Ispotyály 10 ó dr. Kállay K. Árpádtéri templom 9 ó Kürthy Károly, 3 ó Kürthy Károly, Homokkerti templom 10 ó Király Zoltán, 5 ó Pál Antal, Szabadságtépl. templom 10 ó Szilágyi László, 3 ó dr. Juhász L., Csapókeri templom 10 ó Horváth György, 3 ó dr. Danosházy S., Kerekestépl. templom 10 ó dr. Varga Zs., 3 ó Király, Egyetemi tem-pium 11 ó Török T. Klinikák pr. és ág. Konez és Török, Tegláskerti áll. isk. Zsirus, Gyermekmenhely 11 óra urv. oszt. Sipos Imre.

Tanyai istentiszteletek

Funóska 10 ó pr. dr. Révész Imre, ág. Szabó Endre. Szata 3 ó pr. és ág. Szabó Endre. Pallag 10 ó Erdi Ka-roly, Nagyhegyes 10 ó Nagy S. Dom-bostanya 3 ó Erdi Károly, Ondod II., Vedres-dűlő 9 ó, Kúnpálhalma 11 óra dr. Rápolyi A., Nagycsero 10 óra pr. és ág. Sipos Károly, Szepes II., 10 ó Alföldy Ernő, Pipóhegy 9, Állóhegy 11, Haláp 2 Molnár Gyula, Pac 10 ó Kovács József, Mészehegy 2 ó Kovács József.

Gyapút, hőrösög és min-két denféle vadbő-örököt a leggyorsabb árbán vá-sárol
Friedländer testvérek
Hatvan-u. 37

Súlyos testisértésért már büntelve volt a férjgyilkos Hejjesné

Hejjes Sándorné, a mikepéreci gyilkosság gyanúsítottja továbbra is tagad. Tegnap kihallgatása sem vezetett beismerésre, bár egyre inkább belgabalyodik az ellenmondásokba. Egy érdekes körülmény mégis napvilágra került a tegnapi nap-

folyamán. Hejjesné még 1920 kő-szül egy ízben már büntelve volt, sőt pedig súlyos testi sértést két-hónapi fogházra. Néhány évvel eze-őt viszont ádrágitásért ítélte pönzbüntetésre a törvényszék. Hejjesné kihallgatása tovább fo-lyik.

A HORTOBÁGYI KIHAJTÁS

Ez évben a hortobágyi legelőre sertések, lovak és szarvasmarhák április 10-től hajthatók ki. A legeltetés végső pontja sertésekre október 31, lovakra és szarvasmarhákra november hó 25. napja. A hajtócédulát április 8-tól az érdekeltek a számvétség I. em. 11. sz. szobájában válthatják ki. A legelőbér számos jósággal 40 forint, amelynek fele a hajtócédula kiváltásakor, míg a második fele folyó évi augusztus 15-ig fizetendő be a város házipénztárába. A helybeli lakosok itt lakásukat a számvétségben be-jelentéssel tartoznak igazolni.

Hajtócédulát csak az kaphat, aki-nek 1946: és azt megelőző évekről sem legelőbér, sem tenyésztéssel, sem fedezetési díjhátraléka nincs és a kútbér megfizetett.

A városi tanács a Hortobágyon egy ökörgulyát, egy anyagulyát, egy reny-hemőnőst egy közös sertésnyáját, két közös juhnyáját, valamint az Etep-széli gazdák részére egy oordajárást állít fel. Azok a kancatulajdonosok, akik kancáikat a Hortobágyon kíván-

ják befedeztetni, lovaikat a torzme-nesbe hajthatják.

Szopos jóság után legelőbért nem kell fizetni. Szopos jóságnak számít az 1946. évi október 1-s után született bárány és két hónapnál fiatalabb malac.

A hajtócédula a kihajtott állatokkal megfelelő megbízható ember által feltétlenül kiküldendő, mert a hajtócédula nélkül érkezett jóságokat a Hortobágyra befogadni nem szabad. A Hortobágyra kihajtott jóságokat a szalkahalmi őrháznál egy bizottság veszi át, ahol a jóságok megolvasása, egészségügyi vizsgálata az érkezés sor-rendjében történik. Figyelmébe ajánlja a tanács a gazdaközönségnek, hogy jóságait a kihajtás előtt oltassa be lépfene, sercegőszög, sertésvész, or-bánc stb. ellen, rühes álltaít pedig gyógykezeltesse ki. Köteles továbbá az állattulajdonos szarvasmarhánál a marhabögölylárvaikat a kihajtás előtt elpusztítani, mert ha olyan állatot hajtának ki, amelynek ez nem történt meg, vagy rühesek, úgy azt a bizott-ság a hortobágyi legelőről kiltítja.

MVF Rt. Autóbuszüzem teljes menetrendje

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy autóbuszüzemünk kivonatos menetrendje az alábbi:

1. Debrecen—Nyíregyháza—Kisvárdá között.
Debrecen ind. 15.20, Nyíregyháza ér. 16.37, ind. 16.52, Kisvárdá ér. 18.23, Kisvárdá ind. 6.45, Nyíregyháza ér. 8.15, ind. 8.30, Debrecen ér. 9.50.
2. Debrecen—Nyírbátor—Mátészalka—Vásárosnamény között.
Debrecen ind. 11.40, Nyírbátor ind. 13.56, Mátészalka ind. 14.39, Vásárosnamény ér. 15.30.
Vásárosnamény ind. 11.23, Mátészalka ind. 12.08, Nyírbátor ind. 13.12, Debrecen ér. 15.16.
3. Vajlaj—Nyírbátor—Mátészalka—Vásárosnamény között.
Vajlaj ind. 5.55, Nyírbátor in-d. 6.57, Mátészalka ind. 7.40, Vá-sárosnamény ér. 8.32.
Vásárosnamény ind. 16.30, Mátészalka ind. 17.21, Nyírbátor ind. 18.35, Vajlaj ér. 19.15.
4. Nyírbátor—Mátészalka—Fehérgyarmat—Vámosoroszi—Nagyhódos között.
Nyírbátor ind. 18.40, Mátészalka ind. 19.34, Fehérgyarmat ind. 20.32, Vámosoroszi ind. 21.06, Nagy-hódos ér. 21.50.
Nagyhódos ind. 3.30, Vámosoroszi ind. 4.14, Fehérgyarmat ind. 5.03, Mátészalka ind. 5.50, Nyírbátor ér-kezik 6.35.
A 2., 3. és 4. pont alatti járatok-hoz Debrecenben a budapesti MAV- vonatok, míg Nyírbátorban a Debrecen—Nyírbátort HEV motorvonat ad-nak csatlakozást.
5. Debrecen—Berettyóújfalú—Komádi—Sarkad—Gyula—Orosháza—Hód-mezővásárhely—Szeged között.
Debrecenből ind. 4.30, Berettyó-újfalú ind. 5.46, Gyulára ér. 6.55, Gyuláról ind. 9.25, Orosházára ind. 11.04, Hódmezővásárhely ind. 12.04, Szeged ér. 12.42.
Szeged ind. 13.30, Hódmezővásár.

hely ind. 14.18, Orosháza ind. 15.18, Gyula ér. 16.47, Gyula in-d. 17.17, Berettyóújfalú ind. 20.34, Debrecenbe ér. 21.42.

Debrecenből ind. 15.30, Berettyó-újfalú ind. 16.46, Komádi ind. 18.09, Gyula ér. 19.55.
Gyula ind. 5.00, Komádi ind. 6.49, Berettyóújfalú ind. 8.14, De-brecenbe ér. 9.25.

6. Gyula—Békés között.
Gyuláról indulnak 9.00, 14.00 és 20.00, Békésre ér. 9.45, 14.45 és 20.45 órakor.

7. Orosháza—Szentes között
Orosházáról ind. 18.50, Szentesre ér. 20.10, Szentesről ind. 5.20, Orosházára ér. 6.40.

A Debrecen—Gyula—Szeged közötti járatok csatlakozást nyújtanak a 6. és 7. pont alatti meneteinknek sze-rint feltüntetett Békés, illetőleg Sze-ces vonalakra.

8. Debrecen—Földes—Berettyóújfalú—Komádi között.
Debrecenből ind. 15.30, Földesre ér. 17.01, Földesről ind. 17.11, Berettyóújfaluba ér. 17.41, Be-rettyóújfaluból ind. 17.46, Komádi-ba ér. 19.20.

Komádiból ind. 5.00, Berettyóúj-faluba ér. 6.34, Berettyóúj-faluból ind. 6.39, Földesre ér. 7.09, Földesről ind. 7.14, Debrecen-be ér. 8.56.

Járatunk csak hétköznap köreleked-nek, forgalmukat nagypentecken is fenntartjuk.

Menetdíj km-ként 34 fillér.
Részletes felvilágosítással szolgál-nak: Az autóbuszüzem igazgatósága: Debrecen, Csapó-u. 24., telefon: 207, vagy pedig egész napon át a vezény-lő főközlési iroda (Csapó-u. 24. szám, keresztút), vagy a villamos tóka-lauzok a Bika Szálló előtti DHEV szolgálati helyen.

Magyar Vasutóügyi Rt.
Autóbuszüzem

HONVÉDZENEKAR

KIVÁNSÁG HANGVERSENYEI

április 15-én — április 16-án

Mindenki kérheti a neki legkedvesebb zeneszámokat Magyar nótákat, jazz számokat, opera és operett nyitányokat egyveleget, keringőket stb.

Kérelmeket írásban a honvédzenekarnak címezve kell elfuttatni

TÓTH GUMIÜZEM

ismét üzemben

Minden méretű autók, motor-kerékpárgumi, szakzerű javítá-sát vállalja

MINŐS-UTCA 7.

Hölgyfodrászatomat megnyitottam!

Krém- és olajpakolásos, vala-mint négergondor dauperek, nappali és estélyi frizurák, hajfestés, szőkítés. Elsőrendű munkaerő, pontos kiszolgálás. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását.

VECSEI ZOLTÁN fodrász
Nyugati-utca 2.

Oly melly
Meg
Egés
zás. Szinte
két évvel
előtt boml
tek és ha
mondotta
decségi ál
recom vagy
Benedek S
Sándorné I
zokták végt
jajták or
A kis gy
kor hárta
vítók hanc
megelőzök
veszélyes
megelőz
okl a
jost hanc
nyelben;
szépség
a B
Az V. e
A hanc
kások hanc
a többi h
tek; Szé
csereber
épitőmag
teljesen ép
goc, gyál
részekből
sok közös
re, üzem
azokat, me
küldött, ma
zik a III. e
A vízvez
tár, fann
következk
is egyre m
tétjén, me
ott tövek
bádogosok
szal és ves
szépség ve
A látogató
A falujár
jűkár figye
adogznak é
nap a falu
Endre, Szé
László.
— Híröz
érék hanc
közös hely
az állam
süvegni, h
ipari dolgo
Itt is 25-
kell j
A kovacs
nekar dób
re akadunk
Bárá János
Ilyés Sánd
forgatják,
vasat, kint
esztámet
E. A man
t a vaj
bők a so
L. Jól é
or, az t
szul is ki
gőregőbb
ortvezető
külébel es
zzó vasra
mondja ke
előmozdít
ro értefte.

Kerékp
R á d I

Gran
javít
iróg
rékp
SOLTE

